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ORIZONTURI CULTURALE
TOT MAI LARGI

Muncitorul este, în socialism, un 
om cult. înscrieți-vă în Univer­
sitatea muncitorească 1 în­

demnul acesta l-am întîlnit înscris 
pe mai multe panouri la fabrica 
„Mondiala" din Satu Mare. Alte în­
demnuri asemănătoare, deși încă 
destul de puține, am văzut nu de 
mult în diverse colțuri de țară. Ele 
ne amintesc că în curînd va avea 
loc, în întreaga țară, deschiderea 
cursurilor universităților muncito­
rești și a celor populare.

Universitatea populară este o rea­
litate încetățenită în ultimii ani în 
peisajul cultural al țării noastre. 
Formă de învățămînt popular acce­
sibilă tuturor oamenilor muncii dor­
nici să se instruiască, să-și comple­
teze și să-și dezvolte cunoștințele, 
universitatea populară contribuie 
prin problematica ei, prin progra­
mele ei bogate la familiarizarea 
cursanților cu cele mai noi cuceriri 
ale culturii, științei și tehnicii, la răs- 
pîndirea ideilor marxism-leninismu- 
lui și la aprofundarea de către 
cursanți a politicii Partidului Munci­

In ajunul deschiderii | 
cursurilor universităților I

populare

toresc Romîn. în anii care au trecut, 
zeci de mii de oameni ai muncii 
care au urmat cursurile acestor uni­
versități au cunoscut satisfacții mul­
tiple, apreciind de cele mai multe 
ori în chip elogios activitatea aces­
tora.

Puținele zile care au mai rămas 
pînă la deschiderea universi­
tăților populare ne solicită 

unele reflecții, care, departe de a 
epuiza tema, ar dori să atragă a- 
tenția asupra cîtorva elemente im­
portante reieșite din analizarea ac­
tivității din anii trecuți a unor uni­
versități populare. Ne vom permite 
să începem cu o chestiune ale că­
rei efecte se resimt de fiecare dată, 
în întreaga activitate a universită­
ților.

— Noi mergem în fabrici șl stăm 
de vorbă cu oamenii. îi întrebăm : 
„Ce dorințe aveți pentru acest an la 
universitatea noastră ?” Și ei ne îm­
părtășesc dorințele lor. Ele cores­
pund aproape întotdeauna gînduri- 
lor noastre și ne bucurăm că avem 
posibilitatea de a răspunde exigen­
țelor lor. Sînt cuvintele tov. Const. 
Paraschivescu-Bălăceanu membru al 
Comitetului de cultură și artă al ora­
șului București, și ele atestă o meto­
dă cît se poate de utilă folosită de 
comitet la înscrieri.

Cazul nu este unic. La uzinele 
„Steagul roșu" din Brașov, s-au dis­
tribuit cursanților chestionare în 
care li se cereau, pe lîngă apre­
cieri asupra prelegerilor ținute, și 
propuneri pentru cursurile din acest 
an. Răspunsurile au fost edificatoa­
re și deosebit de utile conducerii 
universității. Aplicarea lor a adus 
Universității noi cursanți.

Exemple de acest fel se pot da 
numeroase. Dar mai sînt și ca­
zuri cînd nu există grijă pentru 
popularizarea cursurilor universită­

STOP,
STRIDENTELOR 

SONORE!
Cum pot fi atenuate 
zgomotele produse 

de vehicule?
La această întrebare răspund astăzi:

• Const. Petrescu, inginer șef al întreprin­
derii de Transporturi București.

• Ing. Traian Todoruț, director în Direcția 
generală de transporturi auto din M. T. Tc.

Un mare magazin pentru desfacerea 
produselor industriei locale
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Zilele acestea, localul fostului ma­
gazin „Sora" de pe Calea Griviței, 
din fata Gării de Nord, a devenit un 
adevărat șantier. Aici au început 
lucrările pentru amenajarea primu­
lui magazin pe țară de prezentare 
și desfacere a produselor întreprin­
derilor de industrie locală din toate 
regiunile. In cele 13 secții ale sale 
se vor găsi, printre altele, articole 
de artizanat, bibelouri, produse de 

ților populare, a programei lor. Și 
nu trebuie să mergem prea departe 
în căutări pentru a le găsi. Iată, 
Universitatea populară a orașului 
București, instituție care și-a cu­
cerit un binemeritat prestigiu prin 
modul în care este organizată acti­
vitatea ei, prin nivelul prelegerilor, 
prin autoritatea recunoscută a oa­
menilor de știință remarcabili care 
o deservesc. Normal ar fi fost ca 
programul cursurilor acestei univer­
sități să fie larg popularizat, nor­
mal ar fi fost să întîlnim în instituții 
și fabrici afișe, prospecte, care să 
ajute pe doritori să se orienteze spre 
anumite discipline și care, implicit, 
să-i îndemne să se înscrie la timp. 
Dar în multe instituții n-am putut în- 
tîlni semnele acestei activități. Doar 
un panou-două în fața sălii Dalles. 
Și asta în condițiile cînd universi­
tatea, care are realmente un pro­
gram deosebit de interesant, are 
posibilitatea să cuprindă un număr 
de cursanți mai mare.

Bineînțeles că o asemenea situa­
ție favorizează în unele locuri în­

scrieri insuficient 
gîndite, ceea ce 
generează apoi, 
pe parcurs, fluc­
tuații care Impie­
tează asupra pro­
cesului de învățăr- 
mînt. în această 
ordine de idei, cre­
dem a fi utilă lua­
rea de urgență 

de către comitetele regionale, raio­
nale și orășenești de cultură și artă 
a măsurilor de popularizare a uni­
versităților și a programelor lor. Pre­
sa locală, gazetele de perete, stații­
le de radioficare, prospecte și afișe 
vor veni astfel în ajutorul cetățeni­
lor, asigurînd în același timp o te­
melie solidă continuității și eficien­
ței procesului de învățămînt. Vom 
adăuga că, în acest fel, se va evita 
repetarea unor situații din anul tre­
cut, cînd numărul cursanților a fost 
prea mic în unele centre (Pitești) 
sau întreprinderi (Șantierele navale 
Galați). Este de dorit, de asemenea, 
evitarea organizării universităților 
populare și muncitorești în locurile 
unde nu sînt asigurate condițiile ne­
cesare (lectori, săli, număr de 
cursanți), după cum e de dorit ca 
populația unor centre atît de impor­
tante ca Bîrladul, Aradul, Turda, 
Brăila, să nu rămînă și în acest an 
fără universitate populară.

Programul universității populare 
este desigur o problemă hotă- 
rîtoare pentru succesul aces­

teia. Consiliul pentru răspîndirea 
cunoștințelor cultural-științifice din 
C.S.C.A. a elaborat recomandări 
orientative, care ni se par atît sub 
raportul varietății disciplinelor cît 
și al orientării lecțiilor, destul 
de cuprinzătoare. Cursanții uni­
versităților muncitorești și popu­
lare vor putea urma în acest an nu­
meroase discipline care să-i ajute 
la asimilarea unor cunoștințe ideo­
logice și politice, la explicarea di­
feritelor fenomene ale naturii, în for­
marea unei concepții științifice des­
pre lume. Experiența dobîndită însă 
ar trebui valorificată și îmbogățită, 
după cum ar putea fi ușor evitate 
unele neajunsuri manifestate în anii 
trecuți. Ar trebui astfel să se țină 
seama și mai mult de dorințele

(Continuare în pag. a 2-a)

gablonz, galanterie, mercerie, lus­
tre, articole electrotehnice, covoare. 
Vor fi puse, de asemenea, la dispo­
ziția cetățenilor mobilă pentru lo­
cuință și grădină, jaluzele, articole 
pentru copii, jucării, articole de me­
naj și fierărie, tehnico-sanitare, din 
mase plastice și alte produse chi­
mice. articole de cauciuc, pentru 
sport, piese auto-moto, diferite îm. 
pletituri etc.

Convorbire intre Ion Gheorghe Maurer 
și Gamal Abdel Nasser

CAIRO 17 Trimisul special A- 
gerpres, Ion Gălățeanu, transmite: 
Vineri, după-amiază, președintele 
Consiliului de Miniștri al R.P. Ro- 
mîne, -Ion Gheorghe Maurer, care 
întreprinde o vizită oficială în 
R.A.U, a fost primit de președintele 
Gamal Abdel Nasser la reședința a. 
cestuia. La convorbirea care a avut 
loc au fost de față Emil Bodnăraș, 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­

Grăbirea lucrărilor
agricole de toamnă

Muncile agricole de toamnă con­
tinuă să se desfășoare cu intensi­
tate în toate regiunile țării. în 
cursul acestei săptămîni multe uni­
tăți agricole socialiste au terminat 
strîngerea recoltei la unele culturi 
tîrzii și însămînțările de toamnă. în 
următoarele 2—3 zile semănatul 
griului și secarei va lua sfîrșit în 
regiunile Dobrogea și Galați. Aceste 
lucrări sînt executate în proporție 
de 80 la sută în regiunile București, 
Bacău și Ploiești.

în întreaga țară, după cum rezultă 
din datele Consiliului Superior al 
Agriculturii, pînă la 15 octombrie 
au fost însămînțate cu grîu și secară 
2 100 000 hectare, ceea ce reprezintă 
aproape 70 la sută din suprafața 
prevăzută. Calitatea lucrărilor de 
semănat este superioară anilor tre­
cuți datorită îndrumării permanente 
a consiliilor agricole și conduceri­
lor unităților socialiste pentru folo­
sirea umidității existente în sol și 
efectuarea arăturilor și însămînțări- 
lor potrivit recomandărilor stațiuni­
lor agricole experimentale.

Paralel cu însămînțările au con­
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Colectivul Institutului de studii șl proiectări energetice din Capitală, 
elaborează proiecte pentru centrale electrice de mare putere, cen­
trale de termoficare, rețele de termoficare etc. In clișeu : Un grup de 
arhitecți discută despre planurile de detaliu ale centralei de termo- 

ficare București-sud
Foto : AGERPRES

Azi vă informăm
HIDROCENTRALĂ

ÎN FUNCȚIONARE 0E PROBĂ

In. cursul acestui an, constructorii 
întreprinderii de Construcții Hidro­
tehnice București și montorii între­
prinderii de Montaj Centrale Elec­
trice București au dat în folosință 
hidrocentralele de la Pîngărați și 
Zănești, mai jos de Bicaz.

De curînd, au fost terminate 
lucrările și la hidrocentrala Costișa. 
Cele două grupuri de cîte 7,5 MW 
au fost conectate la sistemul ener­
getic național pentru funcționare de 
probă.

In momentul de față lucrările con­
tinuă într-un ritm intens la celelalte 
hidrocentrale de pe rîul Bistrița 
dintre care hidrocentrala de la 
Piatra Neamț se află în preajma 
punerii în funcțiune.

ALTE TRASEE I. R. T. A.
Ca urmare a dotării în acest an 

cu peste 400 noi autobuze, și a re­
facerii unor drumuri, întreprinde­
rile regionale de transport auto 
(I.R.T.A.) au deschis noi trasee de 
călători, prelungindu-se altele. Nu­
mai în trimestrul III din acest an, 
au fost deschise 21 noi trasee, 
ajungîndu-se la un număr de peste 
1 200 trasee, ele acoperind o rețea 
de circa 30 000 kilometri. Trasee noi 
sînt printre altele Sighișoara — 
Bălăușeri — Seneruș, Alexandria- 
Grosu, Craiova — Sălcuța, Botoșanj 
— Oneaga, Galați — Fîntînele și
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niștri, prof. univ. Paul Niculescu- 
Mizil, deputat, secretar al Comisiei 
de cultură și învățămînt a Marii A- 
dunări Naționale, și Mircea Nicola- 
escu. ambasadorul R.P. Romîne la 
Cairo.

Din partea egipteană au participat 
primul ministru, Aii Sabri și Hussein 
Khallaf, ministru pentru relațiile 
culturale cu străinătatea.

tinuat intens în ultima săptămînă 
recoltările de toamnă. Porumbul a 
fost cules de pe 61 la sută din su­
prafața cultivată, cartofii de pe 66 
la sută, sfecla de pe 55 la sută și 
orezul de pe 67 la sută.

Culesul porumbului a fost efectuat 
în proporție de 75—80 la sută din 
suprafețele cultivate în regiunile Ol­
tenia, Suceava. București, Argeș și 
Iași. Strugurii au fost culeși de pe 
70 la sută din suprafața viilor pe 
rod. această lucrare fiind mai avan­
sată în regiunile Dobrogea, Galați, 
Oltenia și Ploiești.

în săptămînă viitoare este nece­
sar să se continue intens însămîn- 
țările de toamnă, să se grăbească 
strîngerea și transportul recoltei de 
porumb, cartofi, sfeclă de zahăr și 
orez, culesul și vinificarea strugu­
rilor. De asemenea, unitățile agricole 
socialiste trebuie să continue apro­
vizionarea cu cartofi de sămînță 
pentru anul viitor, să valorifice la 
vreme legumele ce se culeg în aces­
te zile și să intensifice treieratul 
orezului și a trifolienelor pentru să­
mînță. (Agerpres).

s-au suplimentat cursele pe traseele 
mai aglomerate Tîrgoviște — Băleni, 
Orașul Victoria — Lisa, Slatina — 
Pleșoiu etc.

De asemenea, în funcție de intra­
rea în vigoare a programului de 
iarnă a unor întreprinderi s_au fă­
cut schimbări în orarul curselor. 
Totodată în vederea asigurării unui 
transport mai bun al elevilor la in­
ternate și școli s-au suplimentat 
.cursele existente pe unele trasee.

MODIFICĂRI IN ORARUL
CURSELOR NAVR0M PE DUNĂRE

Din prima jumătate a lunii octom­
brie a.c. a intrat în vigoare orarul 
de toamnă al curselor navale de pa­
sageri pe Dunăre. Față de orarul 
de vară au survenit modificări în 
programul următoarelor curse: pe 
linia Brăila — Galați — Tulcea, cu 
nava rapidă „Săgeata" prima cursă 
pleacă din Brăila la ora 7,50 și so­
sește la Tulcea la 9,55, cursa a doua 
pleacă din Brăila la 12,40 și sosește 
la Tulcea la 14,50. Pe linia Brăila 
— Piatra Frecăței: pleacă din Brăila 
la ora 7 și sosește la Piatra Frecăței 
la ora 12. Pe linia Brăila — Măra- 
șu: pleacă din Brăila la ora 7,30 și 
sosește la Mărașu la ora 13,10. Pe 
linia Orșova — Moldova Veche: 
pleacă din Orșova la ora 9 și so­
sește în Moldova Veche la ora 16,20. 
Pentru această ultimă cursă în lu­
nile octombrie 1964, ianuarie și mar­
tie 1965 plecările din Orșova au loc 
în zilele cu număr fără soț. în lu-

Noi blocuri de locuințe în cartierul Nicolae Grigorescu din Cluj
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Calitatea produselor în dezbaterea 
constructorilor de mașini

Ieri și-a încheiat lucrările sesiu­
nea tehnico-științifică cu tema „Ca­
litatea produselor — preocupare 
permanentă" organizată de grupul 
de uzine de aparataj electronic și 
instalații de automatizare din ca­
pitală.

Domeniul de activitate a grupu­
lui de uzine este foarte larg. El a- 
sigură coordonarea proiectării, uzi- 
nării și montajului numeroaselor 
instalații de automatizare, pentru 
importante ramuri ale economiei 
naționale. Sesiunea tehnico-științi- 
fică a avut drept scop să reliefeze 
preocuparea întreprinderilor din 
cadrul grupului în îmbunătățirea 
calității produselor și să stabilească 
principalele jaloane ale activității 
viitoare în această direcție. Pentru 
a informa mai larg cititorii despre 
scopul sesiunii, redactorul nostru 
Anton Drost a avut o convorbire cu 
inginerul VASILE SCHONBERGER, 
directorul tehnic al grupului.

— Care au fost factorii care au 
determinat organizarea acestei se­
siuni tehnico-științifice ?

— în primul rînd socotesc că 
tema propusă este de mare actua­
litate. Discutarea ei am organizat-o 
cu un prilej, să-i spunem festiv, 
acela al împlinirii a trei ani de' la 
înființarea grupului de uzine, cu 
care ocazie am făcut trecerea în 
revistă a realizărilor tehnice cele 
mai importante. Ceea ce ne-a de­
terminat să stabilim ca obiect al 
sesiunii calitatea produselor, a fost 
faptul că aceasta a fost și este sar­
cina noastră cheie. Referatele se­
siunii au fost împărțite pe trei ca­
pitole. Primul se referă la introdu­
cerea tehnicii înaintate în diferite 
ramuri, prin realizarea instalațiilor 
de automatizare, telemecanică și 
transmisiune. Al doilea, la îmbună­
tățirea produselor și a tehnologiei 
în întreprinderile grupului, iar cel 
de-al treilea se referă la asimilarea
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despre:
Inile noiembrie, decembrie 1964 și fe­

bruarie 1965 plecările din Orșova au 
loc în zilele cu număr cu soț.

MÎINE SOSESC LA BUCUREȘTI 
PARTICIPANT!! LA TURUL 

AUTOMOBILISTIC AL EUROPEI
In cadrul etapei a IlI-a, Atena- 

București, a Turului automobilistic 
european, concurenții vor sosi luni, 
în jurul orei 11,30 în Piața Liber­
tății din Capitală, urmînd ca a doua 
zi la ora 7,30 să plece în etapa a 
IV-a București—Praga. Organizat 
de „Allgemeiner Deutscher Automo- 
bil-Club" din R.F.G., Turul auto­
mobilistic al Europei are în aceas­
tă a VIII-a ediție a sa, deschisă la 
Hanovra, un itinerar de peste 
10 000 km care trece prin 12 țări, 
punctul terminus fiind Travemiinde 
— R.F.G. Participă concurenți din 
9 țări, între care și din țara noas­
tră, pe teritoriul căreia va fi par­
cursă ruta Giurgiu-București-Pite- 
ști-Rm. Vîlcea-Sibiu-Simeria-Hațeg- 
Caransebeș-Lugoj-Timișoara-Stamo- 
ra-Moravița.

PRELUNGIREA TRASEULUI

DE AUTOBUZE 62
Incepînd de astăzi traseul auto­

buzului 62 se prelungește din car­
tierul Apărătorii Patriei prin șo­
seaua Berceni pînă la intersecția 
șoselei Oltenița cu Calea Văcărești 
(actualul capăt al autobuzelor 31 și 
54). 

elementelor de automatizare, și ac­
ționări electrice.

— Care au fost cele mai impor­
tante realizări ale grupului în cei 
trei ani de activitate ?

— Printre cele mai frumoase rea­
lizări ale noastre, se află lucrările de 
automatizări la fabricile de sticlă și 
ciment, sistemele- telefonice de cu- 
renți purtători, echipamentul elec­
tric pentru electrofiltre, moderniza­
rea unor serii de întrerupătoare au­
tomate și contactoare, proiectarea 
unui nou contor monofazic, realiza­
rea de noi tipuri de matrițe și dis­
pozitive pentru introducerea unor 
noi metode tehnologice, asimilarea 
aparaturii electrice pentru automa­
tizarea mașinilor unelte.

Toate aceste realizări, ca și altele, 
au contribuit din plin la ridicarea 
nivelului tehnic al producției, la 
introducerea automatizărilor și prin 
aceasta la creșterea productivității 
muncii și a calității produselor.

— O ultimă întrebare: care sînt 
preocupările grupului pentru viitor?

—• Chiar în sesiune s-au prezen­
tat trei referate ce se referă la pro­
bleme de perspectivă. în două din 
ele au fost prezentate calitățile ele­
mentelor de automatizare, pe care 
în 1965 și în anii care urmează le 
vom asimila pe bază de licență. 
Ultimul referat prezentat a avut 
titlul: „Perspectiva asimilării ele­
mentelor de automatizare în R.P.R.”, 
el constituind de fapt un amplu pro­
gram de lucru al grupului de uzine 
în viitor,

MESAJUL NOSTRU 
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Declarațiile profesorului Jean Roche 

rectorul Universității din Paris
Cu dl. Jean Roche, rectorul Uni­

versității din Paris, am avut prilejul 
plăcut de a conferi imediat după 
ce-și rostise comunicarea în cadrul 
sesiunii jubiliare a Universității, co­
municare călduros primită de asis­
tență.

— Am ținut foarte mult, spune 
domnia sa, să prezint o comunicare 
în cadrul acestei distinse sesiuni în 
primul rînd din stimă și profundă 
considerație pentru remarcabilii mei 
colegi romîni și Universitatea romî- 
nească. Primirea călduroasă cu care 
a fost primită comunicarea, dove­
dește în primul rînd, cred, că senti­
mentele noastre sînt reciproce, ceea 
ce nu poate decît să ne bucure.

Cu două zile înainte, am putut as­
culta în Sala Palatului R. P. Romîne 
și mesajul prietenesc transmis de dl. 
Roche, Universității din București 
din partea Universității din Paris, 
cu care prilej oaspetele a înmînat și 
darul trimis de Universitatea din 
Paris. In legătură cu acestea, foarte 
amabil, dl. Roche ține să ne preci­
zeze :

— Semnificația generală a mesa­
jului pe care l-am adus Universită­
ții din București, este desigur acela 
de a o felicita pentru tot ce a reali­
zat de-a lungul unui secol. Inter­
vine încă un fapt de care vă rog să 
țineți seama și anume că eu am mai 
fost acum un an și jumătate oaspe­
tele dv., cu care prilej am putut 
constata rezultatele eforturilor de 
reînnoire a Romîniei. Astfel încît, eu 
am adus acest mesaj de felicitări cu 
o căldură deosebită. Ceea ce este 
scris în acest mesaj nu reprezintă 
expresiile politeței, ci oglindesc fidel 
în primul rînd ceea ce gîndim noi 
despre strălucitele dv. succese.

în afară de aceasta am ținut să 
aduc Universității din București un 
mesaj de altă natură decît cel scris I 
și anume un mesaj de solidaritate și | 
prietenie exprimat prin reproduce- i 
rea sigiliului Universității din Paris, 
sigiliu care datează din secolul al '

Noi tipuri 

de prefabricate

Zilele trecute, la secția placaj-ce­
ramic a Fabricii de. obiecte sanitare 
și porțelan — Militari — a avut loc 
un schimb de experiență, care 
poate fi considerat, de f?.pt, drept 
începutul utilizării masive a plă­
cuțelor pentru finisaj. Reprezen­
tanții întreprinderilor producătoare 
de panouri mari prefabricate, pre­
cum și delegați ai institutelor de 
proiectări și cercetări s-au intere­
sat îndeaproape de gama culorilor 
și formelor ce le îmbracă plăcuțele 
ceramice cu care se vor placa în 
viitorul apropiat fațadele noilor 
blocuri.

Printre preocupările cele mai re­
cente ale specialiștilor din industria 
prefabricatelor se numără și înlo­
cuirea șpalierilor de vie, din lemn, 
cu șpalieri din beton precomprimat, 
aceștia de pe urmă întrunind multi­
ple avantaje economice și de ex­
ploatare.

în baza unui program de colabo­
rare între Ministerul Industriei 
Construcțiilor și C.S.C.A.S., sînt în 
curs, de experimentare prototipurile 
unor elemente prefabricate de hale 
industriale. Potrivit proiectelor ela­
borate de Institutul de proiectare 
pentru construcții tip (I.P.C.T.) șan­
tierele vor primi „la vagon", hale 
universale gata finisate, (indiferent 
de tehnologie), ce nu necesită de­
cît operația de montaj.

XIII-lea și de care la timpul său 
s-a servit Robert de Sorbonne. Este 
pentru prima dată cînd o asemenea 
reproducere a sigiliului trece grani­
țele țării mele, și cred că nu mai e 
nevoie de nici un adaos.

Dl. Jean Roche își manifestă în 
continuare satisfacția pentru îmbu­
nătățirea continuă pe care o cunosi 
relațiile între Universitățile din Pa­
ris și București.

— Ceea ce s-a făcut pînă acum, 
cunoașteți destul de bine. Ne bucură 
marele număr de oameni de știință 
romîni care ne vizitează, precum și 
invitațiile ce ne sînt adresate și pe 
care le satisfacem întotdeauna cu 
cea mai mare plăcere. Dorim în mo­
dul cel mai viu ca și pe viitor aceste 
contacte între universitățile noastre, 
să se lărgească. Un acord cultural a 
fost deja semnat; este sigur că în 
cadrul său există multe posibilități 
pentru dezvoltarea acestor relații.

Extinzînd aprecierile domniei sale 
asupra relațiilor dintre poporul ro­
mîn și cel francez, dl. Roche ne-a 
vorbit despre ecoul larg pe care l-au 
avut, în cadrul opiniei publice fran­
ceze, vizita primului ministru al 
țării noastre, Ion Gheorghe Maurer, 
și mai tîrziu vizita delegației Marii 
Adunări Naționale:

— Am fost cu toții foarte fericiți 
de sosirea delegației romînești în 
frunte cu dl. Maurer și personal am 
fost foarte bucuros să-i pot aduce cu 
acel prilej un mesaj de simpatie și 
profundă stimă din partea Sorbonei. 
Am avut de asemenea plăcerea să 
primim în țara noastră delegația 
Marii Adunări Naționale a Romîni­
ei. De altfel, am bucuria să constat 
că din Marea Adunare Națională fac 
parte o seamă de colegi de-ai mei, 
care sînt foarte stimați în Romînia 
ca și în Franța. Sînt oameni cu re­
nume internațional și sînt fericit că 
ne-au adus mesajul Romîniei prie­
tene. Aș vrea să remarc că ten- 

(Continuare în pag. 4-a)
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tn primul rînd
tramvaiele...
Dacă ar fi să facem un calcul pri­

vind sursele cele mai mari de zgo­
mote ale orașului, fără doar și poate 
că procentul cel mai ridicat l-ar în­
registra tramvaiele. Cum constata­
rea nu are nevoie de exemplificări 
și argumente — ea avînd valoarea 
certitudinii pentru fiecare — am 
preferat să ne ocupăm de dezbate­
rea concretă a problemei, urmărind, 
în discuția pe care am avut-o cu 
tov. CONSTANTIN PETRESCU, in- 
giner-șef al întreprinderii de Trans- 
porturi-București, să vedem ce s-a 
făcut și ce se mai poate face pentru 
ca zgomotul tramvaielor să nu mai 
fie un „rău necesar".

— In ce măsură problema zgomo­
tului produs de tramvaie a 
preocupat I-T.B.-ul ?

— Mai mult decît se poate crede 
la prima vedere. încă din anii tre- 
cuți, I.T.B., în colaborare cu Insti­
tutul de igienă și protecția muncii 
a făcut o serie de cercetări-măsură- 
tori. S-au cercetat între altele sur­
sele de zgomot, constatîndu-se că a- 
cestea sînt în principal: rularea ro­
ților pe șine, transmisia, compreso­
rul, vibrația caroseriei. Ca 
s-au analizat și posibilitățile de 
ducere a nivelului de zgomot...

— Tocmai aceste posibilități 
interesează.

— Este firesc și tocmai de aceea 
am să intru în amănunte. S-a con­
ceput un tip de roată elastică — cu 
inel de cauciuc între bandaj și roată 
— care a și fost experimentată în 
circulația curentă mai bine de un 
an. Pe baza acestui experiment, pri­
ma variantă a fost îmbunătățită. A- 
cest nou sistem de roată urmează 
să fie experimentat începînd din 
luna noiembrie, pe un vagon „Elec- 
troputere" care va circula în Bucu­
rești. Rezultatele de pînă acum 
arată că folosirea roții elastice de­
termină o reducere a zgomotului cu 
circa 8—10 procente — care nu sînt 
de loc neglijabile.

Pentru diminuarea zgomotului fă­
cut de transmisie s-au proiectat 
și experimentat roți de angrenaj 
care dau posibilitatea unui mers 
mai silențios al vagonului. Aceste 
roți sînt acum în curs de experi­
mentare pe un număr mai mare de 
vagoane.

— Dar în ceea ce privește uzura 
roților care este și ea genera­
toare de zgomot ?

— E în curs de definitivare, pen­
tru a intra în producția curentă, o 
instalație de călire care permite 
micșorarea uzurii la roțile de angre­
naj și deci prelungirea timpului în 
care o roată poate merge fără zgo­
mot. Iar pentru diminuarea zgomo-

atare,
re-

ne

M. Beniuc:
1 "■ //CU FARURI APRINSE"

tului compresoarelor, s-a prevăzut 
un sistem care se extinde pe măsura 
intrării vagoanelor în reparație. în 
cadrul Atelierelor centrale I.T.B., s-a 
organizat și dotat un atelier special 
de reparare și revizuire periodică a 
compresoarelor — atelier care, prin 
mijloacele lui, luptă și el pentru re- 

: deducerea zgomotelor produse 
tramvaie.

în fine, ajungem Ia ultima din 
principalele surse de stridențe 
nore : vibrația caroseriei. într-ade- 
văr, la marea majoritate a vagoa­
nelor caroseria este făcută din me­
tal, ea constituind astfel o adevă­
rată cutie de rezonanță. Cunoscîu- 
du-se aceasta, s-a experimentat și 
acum e în curs de extindere la toate 
vagoanele care trec prin reparații 
— insonorizarea podelei. Verifică­
rile au dovedit că în acest fel zgo­
motul — îndeosebi în interiorul va­
gonului — este redus de la 90 la 80 
de foni. De asemenea, s-au mai ob­
ținut micșorări ale zgomotului caro­
seriei prin îmbrăcarea interioarelor 
în plăci fibro-lemnoase, prin aplica­
rea, pe pereții de tablă, a unor stra­
turi din amestec de bitum și cau­
ciuc, prin fixarea geamurilor în 
garnituri de cauciuc etc. Toate a- 
ceste soluții au fost cumulate pe un 
vagon experimental care este pus în 
circulație de un an, spre a i se ur­
mări comportarea.

so-

■ Intr-adevăr, apare clară și 
concretă preocuparea I.T.B. pen­
tru a găsi soluții de reducere a 
zgomotelor la tramvaie. Mai pu­
țin clară ne pare data la care 
aceste soluții vor depăși 
experimental.

stadiul

— Dorim și 
mai apropiată, 
face abstracție 
mentarea cere 
verificare în 
mare parte din acest timp necesar 
s-a și consumat, așa că putem fi 
optimiști pentru viitorul apropiat.

— Cam vag...

noi ca ea să
Totuși, nu 

de faptul că 
în mod obligatoriu o 
timp. Dar cea mai

fie cît 
putem 

experi-

— Nu vrem să ne angajăm la ter­
mene fixe, riscînd să decepționăm 
apoi publicul. Preferăm să putem 
face bucureștenilor o surpriză, pe 
care o scontăm cît mai rapidă.

— In articolele publicate, am re­
levat unele aspecte critice pri­
vind alte surse de zgomot, de 
care este răspunzătoare — sub 
o formă sau alta —, tot Între­
prinderea de transporturi 
București. Ce ne puteți spune 
în legătură cu acestea ?

— într-adevăr, s-au făcut obser­
vații judicioase și care ne sînt de

și mașinile
Discuția noastră cu tov. ing. TRA­

IAN TODORUȚ, director în Direc­
ția generală de transporturi auto, a 
avut ca temă tot „zgomotul", dar re- 
ferindu-se de data aceasta la ma­
șini.

—■ Să începem cu cauzele, pentru 
a ajunge nu atît la efecte cît 
la... măsuri.

— Principalele cauze ? Carburația 
sau aprinderea defectuoasă, carose­
riile neîntreținute sau nereparate la 
timp, frînele nereglate, cu tamburii 
deformați sau cu jocuri în articula­
ții, amortizoarele de evacuare (tobe 
de eșapament) în stare necorespun­
zătoare etc.

Direcția generală de transporturi 
auto din Ministerul Transporturilor 
și Telecomunicațiilor a stabilit să se 
execute —■ cu ocazia reviziilor teh­
nice și a reparațiilor — toate lucră­
rile necesare pentru înlăturarea sau 
atenuarea acestor surse de zgomote 
supărătoare. în cazul în care auto­
vehiculele nu sînt în perfectă stare 
de funcționare, scoaterea lor din in­
cinta autobazelor este interzisă.

Sînt unele cazuri cînd unitățile de 
transport nu. iau măsuri pentru fil­
trarea rezidurilor de benzină din re­
zervoarele mașinilor, din care motiv 
apa provenită din condensarea va­
porilor produce rateuri zgomotoase. 
De aceea, este necesar ca periodic 
— îndeosebi în anotimpurile reci — 
să se facă curățirea rezervoarelor de 
benzină. De altfel, în acest sens vom 
da din nou indicațiile cuvenite uni­
tăților în subordine.

Tot în scopul reducerii zgomotu­
lui, s-a luat măsura ca atelierele de 
fierărie, tinichigerie, mecanice — 
printre care cele din stațiile de în­
treținere Sebeș, Cimpulung, Vatra 
Dornei — precum și unele grupuri 
electrogene să fie instalate în încă­
peri închise.

— La unele autogări sau locuri de 
lucru sînt cazuri cînd se mai 
produce zgomot — pe cît de 
mare, pe atît de ușor evitabil. 
Ce ați întreprins pe această li­
nie ?

— întrucît trîntirile de obloane și 
de uși la autocamioane, zvîrlirea 
unor materiale sau scule în ate­
liere, aruncarea butoaielor metalice 
la descărcarea lor din autocamioane 
și alte abateri... zgomotoase de a- 
cest fel conturbă pe locatarii din 
preajma autogărilor sau a stațiilor 
de întreținere, continuăm dezbaterea 
lor organizată, ținînd seama de ne­
cesitatea intensificării muncii de 
educare în rîndurile salariaților 
I.R.T.A. Și dacă la întreprinderile 
regionale de transporturi auto 
Cluj, Hunedoara, Dobrogea, Argeș, 
există preocupare pentru reducerea 
zgomotului în unități, în schimb

lor. 
frî-

un

folos. Referitor la lucrările de repa­
rații care necesită remorcarea gru­
purilor electrogene cu tractorul — 
tractor care inerent face zgomot 
mare îndeosebi la pornire, stînje- 
nind noaptea odihna locatarilor —■ 
noi am și luat măsuri pentru în­
locuirea tractoarelor cu pornire în 
doi timpi prin motorașe cu pornire 
electrică, care sînt mult mai puțin 
zgomotoase. De data aceasta, vă pot 
da o dată certă : încă din toamna 
asta s-a și început introducerea

— Iar frînele, supărătoarele 
ne ?

— Deocamdată, s-a introdus
control periodic foarte riguros al 
frînelor ,1a tramvaie. Cu timpul, tin­
dem la instalarea unor garnituri- 
ferodouri din pastă care să asigure 
funcționarea fără scîrțîituri.

— Dar despre salariații I.T.B. 
care lucrează în echipele de 
noapte sau cei care intră și ies 
noaptea din ture și uită prea a- 
desea că e... noapte ?

— Din păcate asemenea excepții 
nu lipsesc și iscă justificate nemul­
țumiri. Pentru ca lipsa de respect 
pentru odihna locatarilor să poată 
fi definitiv înlăturată este încă ne­
voie de o susținută muncă de edu­
care și de intervenția pe loc a opi­
niei publice.

Eără-ndoială că discuția noastră 
despre reducerea zgomotelor la 
mijloacele de transport în comun nu 
a epuizat gama tuturor posibilită­
ților. Sîntem convinși că I.T.B. în­
suși poate găsi numeroase alte mo­
dalități și dorim să putem fi în mă­
sură să le comunicăm și cititorilor.

Penfru moment 
redacția propune 

lTB-ului următoarele:
1) Să se introducă un sistem de 

acționare a ușilor la închidere și 
deschidere, la care accelerația fi­
nală să fie zero, astfel ca zgomo­
tele să fie eliminate.

2) Să se înlocuiască generatoa­
rele de sudură cu motor termic 
cu generatoare de sudură cu mo­
tor electric, care sînt mult mai 
puțin zgomotoase.

3) Organele de control ale I.T.B. 
să urmărească în verificările lor 
de teren și modul în care săla- 
riații respectă și păstrează liniș­
tea în timpul nopții, intervenind 
operativ și — acolo unde este ca­
zul — aplicînd sancțiuni ca și în 
cazurile de încălcare a obligații­
lor profesionale.

în noul volum de versuri, citito­
rul va descoperi temele ce consti­
tuie armătura universului poetic al 
lui Mihai Beniuc. Natură romantică, 
violentă în senzații și în expresia 
tumultului interior, el și-a constituit 
încă de la început un univers te­
matic, o constanță de preocupări, 
de obsesii artistice, de motive poe­
tice, care-1 disting ușor de toți cei­
lalți poeți. în marea majoritate a 
cazurilor, Beniuc nu-și alege ca mo­
dalitate lirismul obiectiv, ci lirica 
directă, comunicarea nemijlocită cu 
cititorul, căruia-i strigă durerile și 
bucuriile sale, gîndurile, tristețea, 
optimismul, tot ce agită și frămîntă 
cu maximă intensitate această na­
tură dinamică și vitală. Chiar des- 
chizînd volumul, cititorul va desco­
peri o poezie — „Eu lîngă mărul 
meu" — plină de referințe la poe­
zii mai vechi și mai noi ale lui Be­
niuc, care prin circulația lor îndrep­
tățesc gestul poetului. „Sălbatic" ne 
reamintește atmosfera din „Cîntece 
de pierzanie", cu drumuri nesfîrșite, 
crîșme pierdute la care servește un 
vin acru „chiar Moartea", cu care 
poetul duce un dialog dur de aproa­
pe trei decenii.

Meditația, mod frecvent de expre­
sie al lui Beniuc, se face în „To­
tuși" și „Dărnicie", sub formă aforis­
tică, după „Povestea vorbii", și în 
care afirmațiile se neagă, se com­
pletează, se răstoarnă, spre a se a- 
junge la adevăr. Aici se folosește 
lirismul obiectiv, într-o versiune 
străveche a sa, poezia gnomică, fo­
losită de Horațiu și Goethe, Anton 
Pann și Eminescu (în „Glossă"), de 
Verlaine și Apollinaire. Drumul spre 
adevăr e la-nceput dificil, între a- 
firmații ce se neagă, de-abia zărin- 
du-se prin ceața melancoliei : „De 
ce-o fi bine, și la ce-i bun răul ? / 
Alăturea de culmi e veșnic hăul, 7 
După iubiri, tristețea de-a iubi, 7 
După beții, amarul de-a fi treaz..." 
(„Totuși"). E o cernere de adevăruri 
ce duce la adevăr, la certitudine. Al­
teori, revenind la lirismul direct, 
propriu lui Beniuc, poezia e un 
curriculum vitae, o autodefiniție, o 
confruntare a lui cu el însuși, cel de 
azi și cel de ieri : „Ca îngerul tăga­
dei am venit, / Neînduplecat, cum­
plit, neiertător, / Cu adevărul să 
răstorn un 
destram un

mit, / Cu fulgerele să 
nor". Și; „Acum e soa-

conducerile I.R.T.A. Banat, Mara- i nic, de către Institutul de cercetări 
mureș, Bacău, dovedesc încă prea pentru transporturi și telecomuni- 
puțin interes în această privință. cații sau de un alt institut de spe­

cialitate.
puțin interes în această privință.

— Ce măsuri se vor lua în conti­
nuare pentru reducerea 
telor mașinilor 7

— Vom acorda o atenție 
bită muncii de îndrumare și 
în unități în ce privește calitatea 
lucrărilor de revizii și reparații, 
pentru asigurarea bunei stări teh­
nice a parcului de mașini, și deci a 
înlăturării unor surse de zgomot. 
Vom ține seama — la diferitele con­
strucții noi — de izolarea lor fonică. 
De asemenea, vom instrui în Conti­
nuare pe conducătorii auto de a., res­
pecta strict legea circulației, evitînd 
claxonările întîmplătoare din ora­
șele unde acestea sînt interzise și 
abuzul de claxonări din localitățile 
unde nu s-a luat încă măsura in­
terzicerii claxonatului.

•— Aveți de făcut unele sugestii 
pentru alte întreprinderi cu 
care colaborați ?

zgomo-

deose- 
control

— Da. Din lipsa unor cantități su­
ficiente de piese de schimb, unită­
țile noastre sînt obligate să utili­
zeze pe o perioadă mai mare piesele 
existente astfel îneît — în funcțio­
narea motorului și a altor agregate 
— uzura lor devine o sursă de zgo­
mot. De pildă, dacă pinionul de dis­
tribuție este prea uzat, se produce 
un uruit de angrenare defectuoasă 
în motor. Mult solicitate sînt de a- 
semenea broaștele de la uși, aripile, 
tacheții, axele cu came, tobele de 
eșapament, garniturile de etanșare 
pentru galeria de evacuare. Propu­
nem deci ca întreprinderile furni­
zoare să se preocupe de asigurarea 
pieselor de schimb în cantități sufi­
ciente și de o calitate mai bună.

O altă sugestie — de astă dată 
pentru uzinele „Autobuzul" din 
București : SA SE STUDIEZE SIS­
TEMUL DE RĂCIRE A MOTOARE­
LOR LA AUTOBUZELE CU MO­
TORUL AMPLASAT ÎN SPATE, 
ÎNTRUCÎT VENTILATOARELE DE 
RĂCIRE INSTALATE ÎN ACEST 
SCOP PRODUC UN ZGOMOT 
PREA MARE. Propunem de aseme­
nea I.M.U. Medgidia și uzinelor 
Mîrșa-Sibiu, care produc remorci de 
transport, SĂ STUDIEZE MONTA­
REA UNOR TAMPOANE IZOLA­
TOARE DE CAUCIUC SAU DE 
MATERIAL PLASTIC LA CARO­
SERIILE DIN TABLĂ ALE RE­
MORCILOR DE TRANSPORT, ÎN 
SCOPUL ÎNLĂTURĂRII ZGOMO­
TULUI.

Considerăm, în sfîrșit, că ar fi 
bine CA ORICE TIP NOU DE AU­
TOVEHICUL — ÎNAINTE DE A FI 
DAT ÎN EXPLOATARE — să fie 
supus probelor și sub aspectul fo­

re, e senin, e cald, / Se vede ce-i a- 
dine și ce-i înalt" („Ca îngerul tă­
gadei"). Construcția pe opoziția alb- 
negru, negru-roșu, trecut-prezent, e 
frecventă la Beniuc, 
tradicției bine-rău, 
lui e act de alegere, 
ivită din acțiune, ea 
ne prin cunoaștere.

în general, poezia

corolar al con- 
fiindcă poezia 

de descoperire; 
invită la acțiu-

,. lui Beniuc e o 
viziune, adică o imagine completă 
și cumplită : „Să crească ghețuri, 
straturi după straturi, / Aceleași, 
mari, in sus, in jos, in laturi, / Cu 
recile tăceri nestrăbătute...". Imagi­
nea poetului învăluit în „frigul de 
cristal", prjns ca un mamut într-un 
bloc imens de gheață unde e conser­
vat „ani zece mii", e teribilă, de 
mari dimensiuni spațiale și tempo­
rale („înviere"). Blestemîndu-i pe a- 
țîțătorii la război cu o vehemență 
impresionantă, poetul se dovedește 
a fi un pamfletar de autentică for­
ță. E drept că, uneori („Birocrații"), 
imaginea globală (un cioban jegos 
e apostrofat de niște păduchi necă­
jiți că scărpinăturile ciobanului îi

/ Fără drumuri, fără porți. 7 Ceață. 
Frig. Întunecare". în aceeași zonă se 
înscrie una din cele mai bune poe­
zii ale volumului, „Sînt oamenii"^ 
ce-ar merita să fie citată integral 
pentru intensitatea scrîșnită a senti­
mentului. E realmente o viziune 
grotescă și tragică, deosebită ca ex­
presie de Bacovia, foarte modernă 
și ca material concret, fiindcă nu 
mai apare tîrgul de provincie, ci 
marele oraș modern. Violența beniu- 
ciană are, uneori, și forme necrista­
lizate artistic, ce par autoparodie, 
cum ar fi începutul poeziei „Tot" : 
„Războiul iubirii, / Cu bombele ini­
mii / Gata s-arunce in aer coastele 
pieptului".

Unul din motivele specific beniu­
ciene, foarte vechi în poezia sa, de 
altfel, este acela al drumului, cu co­
rolarul său, poetul-drumeț. Fie pe 
cîmpii de nea și pierzanie, cu sanie 
fără clopoței, fie pe cîmpiile cos­
mice, fie pe munți simbolici, poetul 
e pe drum, mod simbolic de expre­
sie a dinamismului său. Foarte des 
întîlnim tema ascensiunii pe mun-
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deranjează), e neplăcută; dar ceea 
ce caracterizează pamfletul politic 
al lui Beniuc e forța plastică, viziu­
nea amplă, violentă: „Incendiile 
mari, / Furtunile- smulgind coama 
de păduri a munților, I Revărsarea 
turbatelor ape, / Asurzitorul tumult 
cu miros de singe al războaielor, / 
Cutremurele de pământ, dărimind 
zidurile caselor", („Atunci slobozeș- 
te“). Tocmai această forță vizionară 
dă pamfletului politic al lui Beniuc 
valoarea emotivă, autenticitatea cu­
ceritoare, face ca multe din ele să 
supraviețuiască evenimentului, în- 
cadrîndu-se în sfera poeziei perma­
nente.

Există la. Beniuc și o valență, să-i 
zicem, bacoviană, o estetică a urî- 
tului de descendență baudelairiană, 
foarte des întîlnită în primele volu­
me, dar la care n-a renunțat nicio­
dată. Iată acest „Pastel", aproape a- 
erian, cu o mare putere de concen­
trare artistică: „Cîmpul nins. Co­
pacii morți, 7 Zarea-peșteră de sare i

te, pe „suiș îngust", ce denotă o a- 
titudine față de viață. O reintilnim 
în „De-ar fi pe gust"... polemică îm­
potriva comozilor, afirmare a dorin­
ței de a da, în continuare, piept cu 
viața: „Și totuși merg, și totuși 
merg și merg, / Și-ncet în veșnicii 
mă-nscriu, mă șterg...". Poetul cu o- 
biele, cu traista pe băț urcă mereu, 
condus de rotocoalele unui vultur. 
Schelăria alegorică riu ar fi putut' 
rezista de n-ar fi emoția reală, pe 
care o dă trăirea unui lung efort 
și autenticitatea unei încercate vo­
cații.

O variantă a motivului acesta al 
drumului este mutația temporală, 
emigrarea dintr-o epocă în alta, 
translația continuă din prezent în 
trecut și viitor. E o metaforă mai 
abstractă a drumului beniucian. 
Iată o strofă caracteristică poetului 
ce voia să introducă în vechea so­
cietate „febra mișcării", autorul vo­
lumului „Cu un ceas mai devre­
me" : „Nu mă căutați în iarnă, cînd

e iarnă — / Eu sînt în următorul a- 
notimp; / Ascuns și trudnic pregă­
tesc și schimb, / Și las doar norii 
fulgii albi să-și cearnă". („M-așteap- 
tă spicul"). în „Comori", motivul 
drumului se împletește cu un altul 
pe care l-am numit al trăiniciei, a- 
dică al preocupării ca și după moar­
te să rămînă o urmă a activității 
noastre. Motivul dinamic se regăseș­
te și în „Drum" și în „Mă-ngină", 
sub aspectul său de obsesie a viitor 
rului, atracție către Mîine : „Eu în­
sumi spațiu din spațiu / Delimitat 
prin trup, dar străpungînd cu visul 
nemărginirea. / Eu însumi timp din 
timp, I Dar scormonind peste timp 
și prin timp nemurirea, / Eu însumi 
mișcarea-n mișcare, / Dar supunlnd 
mișcarea voinței, / Încerc să mă des­
copăr pe mine 7 Și descopăr mereu 
că-s un altul". („Mă-ngînă"). Acest 
temperament vulcanic e capabil de 
marele calm, al certitudinilor : „Fe­
reastra dinspre veșnicie". Aceasta e 
încă una din poeziile majore, de 
neuitat, ce asigură trăinicia operei 
beniuciene.

Un alt motiv caracteristic poetu­
lui (și pe care l-am semnalat chiar 
de la început), e al copacului strajă, 
pomul cu rădăcinile înfipte adine în 
țărînă, neclintit în furtuni, pomul 
creator de fructe pe care le împar­
te cu generozitate, tuturor. Copacul 
strajă are o dublă dimensiune psi­
hologică : „Și cresc în sus cu ramuri 
și cu frunze, / Și cresc in jos cu 
mii de rădăcini". („Nepăsătoare ste­
le"). Nu aș putea încheia cronica la 
volumul „Cu faruri aprinse" (poe­
zia ce dă titlul cărții merită și ea 
să fie. salutată...), fără a menționa 
una dintre cele mai emoționante 
piese ale sale: „Istorie", ce dove­
dește încă -o dată că Beniuc e prin 
excelență un poet al timpului de­
venit istorie. Care ar fi caracteris-: 
tica ultimului volum în raport cu 
celelalte ? Aș observa o reluare a 
unor motive vechi, cum e acela al 
drumului și uneori a atmosferei spe­
cifice primelor sale volume, precum 
și rarefierea motivului 
foarte 
cărți, 
e mai 
toate 
universului poetic beniucian, sem­
nul distinctiv al operelor majore.

PAUL GEORGESCU

„trăiniciei"^ 
frecvent în ultimele cinci 
Altfel zicînd, tînărul Beniuc 
des prezent acum. Dar peste 
acestea, rămîne stabilitatea

*

Interlocutorii noștri ne-au de­
monstrat că atît la întreprinderea 
de transporturi București cît și la Di­
recția generală de transporturi auto 
există o reală preocupare pentru 
reducerea zgomotelor produse de 
mijloacele de transport și că această 
preocupare își caută mijloacele cele 
mai eficace de realizare. Unele au și 
fost traduse în practică, altele sînt 
în curs de experimentare — în timp 
ce o a treia categorie o reprezintă 
cercetările în continuare pentru gă­
sirea celor mai bune soluții de di­
minuare a zgomotelor. Să sperăm 
că ele își vor afla curînd o realizare 
practică.

PIA RADULESCU 
și MIRCEA SCRIPCĂ

Răpirea din se­
rai, ora 11 și Boe­
ma, ora 19,30: Tea­
trul de operă și 
balet (16.48.20) ; Ly-

TE ATD C sistrata, ora 10,30 și 
I C Al HC Lăsați-mă să cint, 

ora 19,30 : Teatrul 
de stat de operetă (14,80.11) j Maria 
Stuart, ora 10, Mașina de scris, ora 
15,30 și Eminescu, ora 19,30 : Teatrul 
național „I. L. Caragiale". sala Come­
dia (14.71.71) ; O femeie cu bani, ora 
10, Moartea unui artist, ora 15 și Pa­
tima de sub ulmi, ora 19,30 : Teatrul 
național „I L 
dio (15.15.53) ; 
„Lucia Sturdza 
tu-Măgureanu .......... .
Dragă mincinosule : Teatrul
Sturdza Bulandra", Sala Slutuu na. 
12.74.50), ora 19.30 ; Rinocerii, ora 10,30 
și Somnoroasa aventură, ora ‘ ~
trul de comedie (16.64.60) ;
Teatrul „C. I. Nottara", sala _ 
(15.93.02), ora 19,30 ; Zizi și... formula 
ei de viață: Teatrul „C. I. Nottara", 
sala Studio (15.93.02), ora 20 ; Jurnalul 
unei femei : Teatrul muncitoresc 
C.F.R. (18.04.85) ora 19,30 : Năzbîtiile 
lui Țăndărică, ora 11 și Eu și materia 
moartă, ora 20,30 : Teatrul „Țăndări­
că" (15.87.37) ; Pagini alese din revista 
de altădată ■ Teatrul „C. Tănase", sala 
Savoy (15 56 78). ora 11 și ora 20 ; Cita­
dela sfărîmată : (spectacol prezentat 
de Teatrul de stat Baia Mare).: Tea­
trul C.C.S (13 13 00), ora 20; Specta­
col prezentat de Ansamblu) circului

Caragiale". sala Stu- 
Sfinta Ioana : Teatrul 
Bulandra". b-dul Schi- 
(14.60.60), ora 19,30 ;

„Lucia 
sala Studio (tel.

20 : Tea-
Oedip : 

Magheru

Un aspect din peștera Vîntului de Ia 
Șuncuiuș, regiunea Crișana

Foto : CORNELIU PLEȘA

chinezesc î Circul de stat (11.01,20), 
ora 20.

Străinul (ambele 
serii) ; Patria (tel. 
11.86 25). orele : 10
— 13,30 — 17 — 
20.30 ; Accattone :

IMEU1 Republica (11 03.72).
IIHCM A orele : 9,30 - 11,45

- 16,30 - 18,45 —
21.15 ; Festival (15 63.84), orele : 9,45 - 
12 — 14,15 - 16.30 — 18,45 — 21 ; Gri- 
vița (17.G8.58). orele : 10 — 12,30 —
15.30 — 18 — 20,30 ; Floreasca (tel. 
12.28.30), orele : 16 — 18,15 - 20,30 ; 
Balada soldatului : Carpați (13 92.72), 
orele : 10 — 12 — 14 — 16 ; Ghepardul 
(ambele serii) : Luceafărul, orele : 10
— 13,30 — 17 - 20,30 : Aurora (tel.
25.04.66), orele : 10 — 13,30 — 17 —
20.30 ; Modern (23.71.01), orele : 9,45 —
13.15 — 17 - 20.30 ; Halari (ambele 
serii) ; București (15 61 54). orele : 9,30
— 13 - 16,30 - 20 ; Melodia (12 06 88>, 
orele : 9,30 - 13 — 16 30 - 20 : Fla­
mura (23 07 40), orele: 9,30 — 13 —
16.30 — 20 : Rezervat uentrv moarte : 
Capitol (16 29 17), orele. 9,30 - 11,45 - 14
— 16,30 — 18.45 - 21 : Înfrățirea între 
popoare (17 31 64), orele : 10 — 16 —
18.15 — 20,30 , Rebelul magnific Vic­
toria (16 28 79) orele : 10 - 12 - 14 - 
16 - 18,15 - 20 30 • Moral 63 : Centra! 
(14 12 24) orele 9,30 - 11,45
16.15 - 18,30 - 20 45 ; 
orele : 9,45 — 12-14.15 
Ocolul pămîntulnl în 
bele serii) : Lumina

14 -
Bucegi (17 05 47)

16,30 18.45 21:
80 de zile (am 

(16 23 35), orele:

>• tot mai la
(Urmare din pag l-a)

cursanților, cărora să li se ofere po­
sibilitatea să învețe ceea ce doresc 
ei, în strînsă legătură cu preocupă­
rile șl cu munca lor și mai ales fără 
a se repeta cele învățate în anii tre- 
cuți.

Stabilirea cursurilor la libera ale­
gere a oamenilor, (cursul Tehnica 
secolului XX ni se pare că n-ar tre­
bui să lipsească din nici o universi­
tate), o mal mare atenție dată știin­
țelor naturii și disciplinelor ce con­
tribuie la educația estetică (artă, li­
teratură), ca și un loc mai mare pen­
tru problemele economiei și culturii 
noastre sînt de natură să contribuie 
la succesul cursurilor. Ne gîndim, 
de asemenea, la propuneri intere­
sante făcute de oamenii de știință 
cu mare experiență pedagogică. 
Acad. Remus Răduleț, de pildă, fă­
cea considerația că trebuie să se in­
tegreze în lecții mai multe exempli­
ficări din realizările noastre și nu 
numai în introducerea și încheierea 
acestora, după cum aceste exempli­
ficări, ne spunea el, ar trebui să fie 
arătate în perspectiva lor 
astfel îneît cursanții să 
măsura reală a valorii 
lizări.

Strînsă legătură cu 
fundamentale ale politicii partidului 
în desăvîrșirea construcției socialis-

mulul, puritatea ideologică a lec­
țiilor și combativitatea lor, informa­
rea bogată sînt condiții ale succe­
sului universităților muncitorești și 
populare. în același timp, ne amin­
tim și de tendința existentă pe 
alocuri de a se subestima necesita­
tea cunoștințelor din domeniul știin­
țelor naturii sau orientarea temati­
că din domeniul științelor tehnice 
spre teme strict profesionale, fapt 
ce transformă universitatea într-o a 
doua școală de calificare.

istorică, 
poată avea 
acestor rea-

problemele

Problema accesibilității lecțiilor 
este desigur una dintre pro- 
blemele-cheie ale universități­

lor populare, întrucît ele se adre­
sează unui auditoriu eterogen și nu 
o dată ne-au mărturisit lectorii uni­
versităților populare dificultatea a- 
ceasta. Există numeroase exemple 
de reușită care se datoresc în pri­
mul rînd modului în care înțeleg lec­
torii să popularizeze și nu să vul­
garizeze cunoștințele și avea drep­
tate acad. Eugen Macovschi cînd 
spunea că fiecare lecție trebuie să 
fie la un nivel superior cunoștințe­
lor cursanților și că prelegerea la 
universitatea populară trebuie pre­
gătită cu aceeași grijă cu care se 
pregătește cursul pentru universita­
tea de stat. ;

Universitățile populare dispun de 
un mare număr de lectori pricepuți, 
bine orientați, care au reușit să cîș-

rgi

9.30 — 13 — 16,30 — 20,15 : Banda de 
lași : Union (13.49 04). orele : 15 — 17
— 19 — 21 : Program pentru copii, 
ora 10 și Șoferii Iadului, orele : 11,30
— 13,45 — 16 — 18,15 — 20,30 : Doina 
(16 35.38) ; Povestea unui balet — Mină 
în mină — Intilnirea celor curajoși — 
Pe fluviile repezi — Aventură în tre­
cut — Mămico, îți scriu din Bulgaria : 
Timpuri noi (15 61 10) orele : 10—21 în 
continuare ; Colaboratorul Ceka : Giu- 
lești (17.55.46), orele : 10 — 12 — 14
— 18 — 18,15 — 20,30 ; Feroviar (tel 
16.22.73), oi ele : 10 - 12 - 14 — 16,15
— 18,30 — 20,30 ; Viață particulară : 
Excelsior (18 10.88), orele : 10 — 12,15
— 16,30 - 18 - 20,30 ; Tomis (21.49 46), 
orele : 9,15 - 11,30 — 13.45 - 16 —
18.15 - 20,30 ; Miorița (14.27 14), orele:
10.15 — 12,30 - 14,45 - 17 - 19,15 —
21.30 ; Inspectorul și noaptea : Cultu­
ral (16 25,39), orele : 16 - 18,15 - 20,30; 
Frații eorsicani: Dacia (16 2610), orele:
9.30 — 11,30 — 14 - 16,15 - 18,30 — 
21 ; Dragoste neîmplinită : Buzești 
(15 62 79). orele : 15,30 - 17,45 — 20 ; 
Galapagos : Ferentari (23.17 50), orele : 
16 — 18 — 20 ; Aripi negre : Crîngași
(17.38.81) , orele: 16 — 18.15 -----
La strada : Unirea (17 10.21),
— 18,15 — 20,30 : Pagini de istorie —
Romînia orizont 64 : Flacăra ~~ .
orele : 15,30 — 19 ; Doi colonei i Vitan
(21.39.82) , orele : 15 — 17 — 19 — 21 ;
Cei trei mușchetari (ambele serii) : 
Munca (tel. 21 50.97), orele ; 10 —
14 — 16,45 - 20,30 ; Pacea (16.29.02), 
orele : 10 - 14 - 17 - 20 : Vînă-
toarea : Popular (tel 25 15.17). orele : 
16 - 18,15 - 20.30 ; Șoferii iadului : 
orele : 10 — 12.30 și Al nouălea nume: 
Arta (21.3186) orele : 15 - 17 - 19 - 
21 ; Aventura de la miezul nopții : 
Cosmof (25 19 15'. orele : 16 — 18 — 20; 
Kozara: Viitorul (11 48 03), orele: 16 —
18.15 — 20,30 Singurătatea alergăto­
rului de cursă lungă : Colentina (tel 
25 07 09). orele 15,30 - 18 - 20.30: 
Moșilor (12 52 93). orele’ 15,30 — 18 —
20.30 ; Dragoste la zero grade > Volga

(11.91.26), orele : 10 — 12 — 14 — 16,15 
— 18,30 — 20.45 ; Drumul sării (tel. 
14 10 37) orele : 11 - 16 - 18 — 20 ; 
Pășesc prin Moscova : Rahova (tel. 
23.91 00). orele . 16 - 18,15 - 20,30 ; 
Falsificatorul i Progresul (23 94 10), 
orele : 15,30 — 18 — 20,30.

tige aprecierea cursanților prin mo­
dul sistematic in care-și expun cu­
noștințele la nivelul de înțelegere al 
auditoriului. Experiența lor ar trebui 
mai mult generalizată. Ne gîndim 
atît la acele metode bune folosite 
de colectivul metodic al comisiei de 
răspîndire a cunoștințelor științifice 
în orașul București și din alte orașe, 
colectiv compus din cei mai buni 
lectori și specialiști, ca și la comisia 
de metodică de pe lingă Consiliul 
răspândirii cunoștințelor cultural- 
științifice din C.S.C.A., care ar pu­
tea studia și generaliza experiența 
acumulată în întreaga țară. Prezen­
ța acesteia din urmă ar trebui să se 
facă mai simțită atît prin editarea 
unor materiale documentare meto­
dice și bibliografii judicioase, prin 
organizarea unor schimburi de ex­
periență, cît și prin asigurarea unor 
expuneri realizate de cadre de cea 
mai înaltă calificare în fața lectori­
lor din regiuni.

Consiliul pentru răspîndirea cu­
noștințelor. cultural-științifice ar pu­
tea, de asemenea, să impulsioneze 
confecționarea materialului didactic- 
intuitiv, să editeze broșuri în spriji­
nul lectorilor, după cum merită aten­
ție inițiativa universităților populare 
din Cluj, și București de a folosi mar 
terialul didactic intuitiv de care dis­
pun unele facultăți sau școli medii.

Un număr mare de oameni ai mun­
cii vor urma anul acesta, cursurile 
universităților populare și muncito­
rești. Să le dorim tuturor, cursanți și 
lectori, mult spor în activitatea lor 
nobilă 1

DUMINICA 18 OCTOMBRIE

8,50 : Gimnastica 
de înviorare la do­
miciliu ; 9 : Emisi­
une pentru copii 
și tineretul școlar :. 
Telejurnalul pio­
nierilor. Oaspeții 
noștri : întîlnire cu

scriitorul Nicolae Tăutu. Pe luciul 
apei. Pe cuvîntul meu de pișoî ; 10,30 : 
Rețeta 
pentru 
Tokio, 
nii;

TELEVIZIUNE

— 20,30 ; 
orele : 16

(21.35.40),

gospodinei ; 11 : Emisiunea
sate , 18 : Jocurile Olimpice — 
1964 ; 19 : Jurnalul televiziu­

nii ; 19,10 ; Din viața animalelor
(XVIII) — Pr’n grădina zoologică ; 
19,35 : Cîntă Marian Anderson ; 20,05 : 
Maeștrii genului scurt : Branislav 
Nușici ; 21 : Orchestra de muzică ușoa­
ră Michel Legrand ; 21,25 ; Tehnica 
nouă — Oameni ciilti ; 21,45 : Cîntă 
Gigi Marga. Acompaniază o formație 
instrumentală condusă de Alexandru 

știri.

Turneul artistei bulgare 
Evelina Stoițeva

CLUJ. După încheierea Concursu­
lui internațional „George Enescu“f 
tînăra soprană bulgară Evelina Stoi­
țeva, distinsă cu premiul II, a în­
treprins un turneu prin țară, dîn- 

concursul la spectacole de ope­
ră și concerte simfonice în orașele 
Craiova, Iași și-Cluj.

în legătură cu turneul artistei 
bulgare, regizorul clujean Viorel 
Gomboșiu a declarat corespondentu­
lui Agerpreș : Este pentru a doua 
oară cînd asist, de data aceasta ca 
spectator, la un spectacol a cărui 
protagonistă este Stoițeva. Apreciez 
în mod deosebit posibilitățile vocale 
ale tinerei soprane, vocea sa amplă 

prezență scenică, 
a declarat: în 

să transmit prin 
și vii mulțumiri 
entuziast și ge-

Imre ; în încheiere ; Buletin de 
Sport. Buletin meteorologic.

LUNI 19 OCTOMBRIE

în jurul orei 11,30 : Transmisiune 
la Moscova. Sosirea cosmonauților 
pe nava „VoshocT în capitala Uniunii 
Sovietice ; 17,30 : Jocurile Olimpice — 
Tokio, 1964 ; 19 ; Jurnalul televiziunii ; 
19,10 : Pentru tineretul școlar : Mate­
matică distractivă ; 19,35 : Noi doi
bărbații (film) ; 21 : Artiști amatori în 
Studio ; 21,35 ; Telesport; în încheie­
re ■. Buletin de știri. Buletin meteo­
rologic.

de 
de

și egală, aleasa sa
Evelina Stoițeva 

primul rînd vreau 
dv. un cald salut 
publicului romîn, 
neros, colegilor mei care m-au aju­
tat prietenește la toate spectacolele. 
Frumoasa primire care mi s-a fă­
cut peste tot de public a asigurat de 
la bun început o apropiere strînsă 
între scenă și sală, fapt care a con­
tribuit în bună măsură la reu­
șita spectacolelor. înalta apreciere 
ce mi s-a acordat de juriul Concur­
sului internațional „George Enescu", 
manifestare artistică de prestigiu 
internațional, o consider ca o. afir­
mare a școlii interpretative bulgare, 
o închin poporului meu și prieteniei 
frățești romîno-bulgare.
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avutului

conomia patriei noastre se ana in plin avint. Sarcinile 
prevăzute în planul de stat se îndeplinesc cu succes. 
An de an un volum tot mai mare de valori materiale 

Și bănești se utilizează în procesul de producție sau în acțiu­
nile social-culturale. Grija pentru buna gospodărire a avutu­
lui obștesc, pentru ca iiecare leu destinat creșterii continue a 
nivelului de trai să fie cheltuit cît mai judicios, este o sarcină 
de mare răspundere.

Pentru a scoate la iveală rezervele mari care există în 
economie și a sprijini conducerile întreprinderilor, în valori­
ficarea lor, pentru a păstra neatinsă integritatea
obștesc, acționează cu competență controlorii financiari.

Plenara C. C. al P.M.R. din iunie 1964 a subliniat din 
nou necesitatea întăririi muncii aparatului financiar-bancar, 
chemat să aducă o contribuție însemnată în mobilizarea re­
zervelor existente în economie.

După cum am mai anunțat, recent a avut loc la Minis­
terul Finanțelor o consfătuire cu conducerile direcțiilor și 
corpurilor de controlori financiari interni din ministere și 
instituții centrale și organele locale de stat. Au participat, 
de asemenea, adjuncți ai miniștrilor și secretari generali din 
ministere, reprezentanți ai Băncii de Stat, Băncii de investiții 
etc. Consfătuirea a fost dedicată dezbaterii problemelor con­
trolului financiar intern, creșterii exigenței și fermității în 
această activitate.

Subliniind răspunderea ce revine organelor de control 
financiar și scoțînd în evidență importanța acestei activități 
pentru economia națională, tovarășul Aurel Vijoli, ministrul 
finanțelor, a atras atenția că un control eficient înseamnă nu 
numai verificarea faptului dacă realitatea corespunde cu 
scriptele, ci totodată să se facă un control aprofundat și com­
plex asupra utilizării valorilor materiale și bănești, de la 
aprovizionare pînă la vînzare, să se urmărească modul cum 
se gospodărește avutul obștesc, să se împiedice risipa, să se 
facă propuneri concrete atunci cînd se constată deficiențe. In 
legătură cu aceasta, adresîndu-se celor prezenți vorbitorul a 
subliniat necesitatea ca organele de control să păstreze un 
contact strîns cu oamenii care lucrează nemijlocit în produc­
ție, ca ei să se bizuie în control pe sprijinul acestora.

O asociație firească: competență, 
pregătire profesională

Ca oricare alt domeniu de activi­
tate, munca de control financiar in­
tern are drept etalon de măsură 
calitatea. Este firesc să fie așa. In 
grandiosul proces al construcției so­
cialiste, grija, preocuparea pentru, 
gospodărirea cu tot mai mare efi­
ciență a avutului obștesc, a fondu­
rilor materiale și bănești prezintă o 
importanță deosebită. Prin prisma 
acestei necesități, nu este indiferent 
ci dimpotrivă esențial de urmărit, 
nivelul calitativ la care se desfă­
șoară activitatea de control.

„Problema cea mai importantă 
care stă în prezent în fața apara­
tului c.f.i. din economie este îmbu­
nătățirea calității muncii de control" 
— arăta în referatul prezentat la 
consfătuire E. Hatos — revizor ge­
neral în Ministerul Finanțelor.

Dar ce se înțelege prin îmbunătă­
țirea calității muncii de control fi­
nanciar ? Pe scurt, creșterea exi­
genței, fermității și răspunderii în 
îndeplinirea sarcinilor ce-i revin, 
astfel încît c.f.i. să merite pe deplin 
rolul' de instrument al activității de 
conducere în economie.

Sînt numeroase exemplele care 
ilustrează eficacitatea ce se obține 
de pe urma acestei activități, rolul 
tot mai activ pe care controlul fi­
nanciar îl are în acțiunea de desco­
perire și punere în valoare a rezer­
velor de care dispune economia. 
Organele de control financiar intern 
din sistemul Ministerului Indus­
triei Petrolului și Chimiei, cu spri­
jinul unor tehnicieni de specialitate, 
au examinat posibilitatea de redu­
cere a normelor de consum de mate­
riale la unele întreprinderi din sec­
torul industriei chimice și din sec­
torul de foraj-extracție. Ca urmare 
a acțiunilor întreprinse s-au făcut 
propuneri de reducere a normelor de 
consum, care, calculate pe un an, re­
prezintă o economie de materiale în 
valoare de 23 milioane lei. Tot ca 
urmare a verificărilor efectuate de 
c.f.i., de astădată din cadrul Mini­
sterului Industriei Ușoare, s-a pro­
pus ca la Uzinele Chimice Romîne 
din Capitală să se revizuiască siste-

continua creștere a fermității și exi­
genței sale.

Oprindu-se la deficiențele care se 
mai manifestă încă în acest dome­
niu, în referatul prezentat de to­
varășul E. Hatos se arată : „Există 
unele cazuri în care organele c.f.i., 
în loc.să efectueze un control pro- 
priu-zis, se limitează la analiza din 
birou a diferitelor documente și în 
special a dărilor de seamă, din care 
extrag diferite date care nu spun 
prea mult și care în fapt sînt cuno-

CONTROLUL FINANCIAR
PIRGHIL IMPORTANTA
IN BUNA

GOSPODĂRIRE
programul s-a vîndut în marea ma­
joritate lucrătorilor din comerț. Din 
încasările făcute prin vînzarea a- 
cestora, de 13 000 lei (17 000 lei s-au 
pierdut deci) tovarășii de la Direc­
ția comercială au avut grijă să 
cheltuiască 4 285 lei pentru o „gus­
tare", Cum au putut oare tovarășii 
de la controlul financiar intern al 
sfatului popular regional, care veri­
fică Direcția comercială, să lase să 
fie irosită, fără a se sesiza, o ase­
menea sumă ? Este neîndoielnic un 
exemplu de lipsă de exigență a a- 
paratului de control, al slabei fer­
mități față de abaterile ce se mai în­
tîlnesc. Nu mai vorbim de răspun­
derea comitetului executiv al sfatu­
lui popular regional pentru încălca­
rea disciplinei financiare în cadrul 
unităților sale.

Se știe că controlul activității ges­
tionare este principala latură a 
muncii c.f.i., căreia îi este rezervată 
de altfel cea mai mare parte a 
timpului de lucru a acestui aparat. 
Exigența pentru o calitate superi­
oară a muncii de control necesită ca 
această verificare să fie concepută

ția tot mai mare care se .dovedește 
în aceste privințe, nu scuză situația 
că unele c.f.i.-uri folosesc încă în lo­
cul urmăririi efective pe teren a a- 
plicării măsurilor preconizate, co­
respondența repetată, neeficace. Or, 
în aceste cazuri controlul este lipsit 
tocmai de atributul său cel mai im­
portant — finalitatea.

Nu întâmplător în luările de cu- 
vînt numeroși participanți la con­
sfătuire au insistat asupra necesi­
tății ca în munca de control să lu­
creze oameni cu o pregătire cores­
punzătoare. Găsind o asociere fi­
rească între competența, exigența 
revizorilor contabili și nivelul lor 
de cunoștințe, tovarășul I. Stama- 
toiu, director al c.f.i. în M.I.P.Ch-

arăta: „Dacă nu știu ce să ceară, 
nici nu pot fi exîgenți".

La cele mai multe corpuri c.f.i. 
preocuparea pentru organizarea în 
bune condițiuni a perfecționării 
pregătirii profesionale la locul de 
muncă n-a rămas fără rezultate po­
zitive. în anul trecut au fost in- 
struiți la locul de muncă 5 600 or­
gane c.f.i. și prin scoatere din pro­
ducție 715. în această direcție se 
cere însă o preocupare mai susținu­
tă. Modul de desfășurare a pregăti­
rii profesionale la locul de muncă 
trebuie mai mult supravegheat, iar 
tematica să fie aleasă în funcție de 
specificul activității de control și 
predată de oameni cu o specialitate 
superioară.

Esențialul: prevenirea din timp
O problemă mult dezbătută la 

Consfătuire a fost întărirea contro­
lului preventiv care, așa cum arăta 
în cuvîntul său tovarășul ministru

întâmplat și la Fabrica de con­
fecții „6 Martie" Curtea de Ar­
geș, dacă la încheierea contracte­
lor s-ar fi exercitat un control pre-

director
STAMATOIU
al c.f.i. în M.I.P.Ch.

E. HATOS 
revizor general 

la Ministerul Finanțelor
V. DRÂGOESCU 

secretarul Comitetului executiv 
al Sfatului popular al Capitalei

RADU MĂNESCU 
adjunct al ministrului finanțelor

scute atît de unitatea controlată cît 
și de forul tutelar. Stînd în birou, 
lăsîndu-se antrenate numai de ve­
rificarea scriptelor și documentelor, 
nefolosind metoda de a se documen­
tă asupra problemelor de la lucrăto­
rii din unitățile verificate, de a face 
ele înșile verficări pe teren, de a

ei largă, ceea ce presu-în accepția
pune urmărirea păstrării și utilizării 
valorilor pe întreg parcursul proce­
sului de aprovizionare, producție și 
desfacere. O muncă temeinică, bine 
aprofundată și complexă exclude 
practica, folosită încă pe alocuri, de 
a se considera ca verificate acele
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Din propunerile participanților
• SĂ SE STUDIEZE posibilitatea lăr- 

? girii condițiilor de pregătire a cadrelor 
? medii de contabili (A. Scorțaru — secre- 
? tarul Comitetului executiv al Sfatului 
| popular regional Galați).

• ÎN SCOPUL ridicării eficienței acti- 
| vității de control, c.f.i. din întreprinderi 
| să treacă din subordonarea acestora în 
I cea a organelor superioare (T. Bănuță — 
I șef control și revizie regiunea Racău).

• UNELE INSTRUCȚIUNI mai vechi 
| se cer reactualizate (V. Drăgoescu — se- 
| cretarul Comitetului executiv al Sfatului 
| popular al Capitalei).

• SĂ SE ACORDE mai multă atenție
l redactării unor instrucțiuni, pentru ca ele 
? să fie înțelese cît mai bine de cei care tre- 
? _______

buie să le aplice. (Radu Ștefan — secre­
tarul Comitetului executiv al Sfatului 
popular regional Mureș-Autonomă Ma­
ghiară).

• O PARTE din studenții Institutului 
de științe economice să fie repartizați la 
absolvire și în activitatea de control (I. 
Manta 
Industriei Alimentare).

• PENTRU A REALIZA un control 
cît mai eficient al activității economico- 
financiare în întreprindere, în echipele de 
control este necesar să fie antrenate în 
mai mare măsură, cadre tehnice de spe­
cialitate (I. Stamatoiu — director c.f.i. —- 
Ministerul Industriei Petrolului și Chi­
miei).

director c.f.i, Ministerul
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buna lui organizare. Se cere o mai activitate, în același timp. s-a. atras 
mare preocupare pentru selecție- atenția asupra ajutorului eficient 

pregătirea profesională a pe care-1 pot da unitățile financiare 
care se ocupă cu această

narea și 
cadrelor și de credit în această direcție.

Ca un tot unic
continua îmbunătățire a

mul de șablonare al tălpilor și fe­
țelor de cauciuc din foi calandrate 
precum și tăierea bentițelor pentru 
încălțămintea de cauciuc, ceea ce a 
dus la reducerea cantităților de cau­
ciuc ce se recalandrează și a mano­
perei la această operație.

Evident, cu asemenea rezultate, 
controlul financiar intern împlinește 
cu eficiență și răspundere sporită 
sarcinile ce-i revin, se bucură de un 
binemeritat prestigiu din partea 
unităților controlate, reprezintă un 
auxiliar prețios al conducerilor de 
întreprinderi, în îmbunătățirea con­
tinuă a activității acestora.

Rezultatele bune, de necontestat, 
pe care le obține aparatul controlului 
financiar intern se cer lărgite, prin

urmări operațiunile curente, orga­
nele de control care procedează în 
acest fel nu sînt desigur în măsură 
să sesizeze o serie de aspecte și si­
tuații care de cele mai multe ori se 
petrec chiar în timpul controlului".

Așa se explică în bună parte cum 
mai este posibilă cheltuirea neeco­
nomică a unor fonduri, folosirea lor 
în cu totul alte scopuri decît cele 
pentru care au fost destinate, fără 
ca organele de control să sesizeze 
din timp acest lucru. Direcția co­
mercială a regiunii Argeș de exem­
plu, a utilizat 31 600 (lei pentru tipă­
rirea programului pentru un specta- i 
col al echipei sale artistice. Este a- 
devărat că în acest program erau 
tipărite și unele reclame, numai că

gestiuni din care s-a controlat doar 
un număr redus de poziții și a căror 
inventariere reclamă de cele mai 
multe ori un efort minim. în ase­
menea condiții, este limpede că ve­
rificările de gestiuni nu pot fi în 
măsură să redea o imagine cores­
punzătoare a modului cum au fost 
administrate bunurile materiale și 
nici să asigure integritatea valorilor, 

în legătură cu creșterea eficien- 
I tei controlului este de mare impor­

tanță atît sprijinirea conducerilor de 
întreprinderi în elaborarea unor 
măsuri concrete pentru eliminarea 
deficiențelor semnalate cît și urmă­
rirea aplicării acestor măsuri Aten-

A. Vijoli, trebuie să ocupe un loc 
central în activitatea c.f.i. Folosind 
această formă, de control se preîn­
tâmpină păgubirea avutului obștesc 
și încălcarea disciplinei financiare, 
prin oprirea înainte de efectuare a 
cheltuielilor neeconomicoase.

Importanța controlului preventiv 
rezidă în contribuția ce o aduce a- 
plicarea întocmai a dispozițiunilor 
legale și la economisirea unui în­
semnat volum de muncă și de va­
lori materiale. Totodată, trebuie 
subliniat rolul important pe care îl 
are controlul preventiv în educarea 
lucrătorilor din economie, în spiritul 
disciplinei și al justei aplicări a le­
gilor.

Ministerul Finanțelor a efectuat 
în luna iulie a.c. o analiză asupra 
modului de organizare și funcțio­
nare a controlului preventiv în 14 
regiuni și la 30 unități economice 
aparținînd unor ministere diferite. 
Materialul întocmit pe baza acestei 
analize a fost prezentat în cadrul 
consfătuirii de către tovarășul U- 
dran Alexandru, controlor revizor 
șef în Ministerul Finanțelor.

S-a subliniat, pe bună dreptate, 
faptul că există o legătură extrem 
de strînsă între buna funcționare a 
controlului preventiv și înlăturarea 
deficiențelor în domeniul 
rii, desfacerii, evitării 
cheltuielilor neeconomi­
coase sau nelegale etc. 
Bunele rezultate obți­
nute în cele mai multe 
întreprinderi ale mini­
sterelor industriei con­
strucției de mașini, 
transporturilor și tele­
comunicațiilor, minelor 
și energiei electrice ca 
și în alte unități econo­
mice și bugetare dove­
desc din plin eficiența 
acestei activități. într-o 
problemă atît de impor­
tantă cum este aceea a 
stocurilor supranorma- 
tive, controlul preventiv 
poate interveni operativ 
determinînd o aprovi­
zionare rațională în con­
formitate cu necesitățile 
producției. Așa s-ar fi

organiză-

ventiv corespunzător. „Bunii gospo­
dari" din conducerea acestei între­
prinderi n-ar fi imobilizat în stocuri 
normative aproape 600 000 lei, la 
sfîrșitul lunii aprilie 1964, dacă 
controlul financiar preventiv ar fi 
vegheat să se contracteze numai 
necesarul real.

Ce este esențial pentru ca contro­
lul preventiv să fie cît mai efi­
cient ? Așa cum s-a arătat de cătr,e 
mulți participant la consfătuire, 
principalul dușman îl reprezintă 
viza formală pe documente; nu 
este admisibil ca documentele să 
fie vizate pentru control preventiv 
în bloc, o dată la o perioadă înde­
lungată ; nu este admisibil ca cel 
care este chemat să exercite acest 
control. să nu cunoască dispozițiile 
și legile a căror respectare trebuie 
asigurată. Ce valoare poate avea 
controlul preventiv cînd el este a- 
tribuit chiar salariaților care parti­
cipă la operația respectivă 7 Multe 
dintre deficiențe provin, de aseme­
nea, din lipsa de precizare și de li­
mitare a atribuțiilor.

în cadrul consfătuirii s-a subli­
niat necesitatea ca ministerele, di­
recțiile generale, comitetele execu­
tive ale sfaturilor populare, direc­
torii de întreprinderi să revadă fe­
lul cum funcționează controlul 
preventiv, să ia măsuri pentru mai

Pentru 
activității controlului financiar in­
tern, este necesară participarea con­
ducerilor de unități la rezolvarea 
problemelor pe. care le ridică aceas­
tă activitate. Prestigiul controloru­
lui financiar crește și în măsura în 
care directorii de unități înțeleg să 
sprijine și să urmărească acțiunile 
de control întreprinse. Dar iată că 
în unele cazuri, revizorilor contabili 
li se dau alte sarcini decît cele ce le 
revin de drept, ceea ce bineînțeles 
se reflectă negativ în activitatea de 
control. La întreprinderea Metalo- 
Chimica din Piatra Neamț, de exem­
plu, organul c.f.i. a fost folosit la 
completarea cărților de muncă, iar la 
U.R.C.M. Galați, organele de control 
au dat „o mînă de ajutor" la întoc­
mirea dării de seamă contabile și la 
centralizarea unor date. O astfel de 
atitudine față de c.f.i. ește dău­
nătoare activității întreprinderii, lip­
sind-o de aportul pe care munca de 
control poate s-o aducă în buna ei 
gospodărire.

în cuvîntul lor, unii dintre parti­
cipant! au arătat că un plus de efi­
ciență aduce controlului financial- în 
economie, colaborarea între cele trei 
organe de control financiar — c.f.i., 
băncile . și Ministerul Finanțelor. 
Avînd drept scop unic, buna gos­
podărire a fondurilor materiale și 
bănești, aceste organe de control au 
întreprins acțiuni comune valoroase, 
conlucrînd ca un tot unic. Ca ur­
mare a unei colaborări rodnice mtre 
organele Direcției de control și re­
vizie din Ministerul Finanțelor, ale 
controlului financiar intern din Mi­
nisterul Industriei Ușoare, inspectori 
ai Băncii de Stat, ingineri și tehni­
cieni din direcția generală tricotaje- 
confecții, s-a reușit să se stabilească 
că fabrica de confecții „Steaua 
Roșie" din Sibiu deținea peste ne­
cesar un număr de 28 de mașini, 
care au fost redistribuite la Fa­
brica de confecții din Botoșani 
pentru utilarea unei noi secții. De 
asemenea, tot ca urmare a acestei 
colaborări, la fabrica „Tricotajul 
Roșu" din capitală s-au luat mă­
suri pentru revizuirea normelor de 
consum, la peste 40 de articole din 
fire sintetice și de mătase etc.

Reușita și mai deplină a unor 
astfel de acțiuni ridică în continua­
re necesitatea rezolvării unor pro­
bleme, subliniate de o serie de vor­
bitori.

„Se mai întâmplă, și în munca de 
control ca ceea ce face dreapta să 
nu cunoască stânga" — arată în cu­
vîntul său tovarășul 
vicepreședinte al Băncii 
ții, căutînd prin aceasta 
mai există cazuri cînd 
control de la centru se 
același loc, pe teren, 
unele de altele, lipsind 
prinderi și regiuni de sprijinul lor.

Evitarea unor astfel de situații ar 
pune la îndemînă forțe pentru efec­
tuarea altor controale, poate mai 
necesare.

Tot referitor la buna colaborare 
ce trebuie să existe între verigile 
de control, tovarășul V. Pîrvu, vi­
cepreședinte al Băncii de Stat, a in-

în raionul Rm. Vtlcea s-au cheltuit 
credite destinate pentru pășuni, con­
strucții zootehnice ș.a., cumpărîndu-se 
mobilier, covoare persane, radio etc.

— Asta-i pășune ? !

A. Pintea, 
de Investi- 
să arate că 

organe de 
întîlnesc în 
fără să știe 

alte între-

sistat printre altele asupra necesi­
tății ca în acțiunile comune să se 
dea dovadă. de mai mult discernă- 
mînt în alegerea obiectivelor, iar 
ministerele să sprijine unele con­
troale cu cadre tehnice dintre cele 
mai competente.

Cîteva concluzii
Ne aflăm în perioada cînd în toate întreprinderile se dă 

bătălia pentru îndeplinirea exemplară, la toți indicatorii, â 
planului de stat pe anul în curs, condiție esențială a bunei 
pregătiri a producției pe anul viitor. Alături de colectivele 
din întreprinderi și în sprijinul lor, după cum arăta în cuvîn­
tul de închidere la Consfătuire tovarășul Radu Mănescu, ad­
junct al ministrului finanțelor, lucrătorii din corpul de con­
trol financiar intern trebuie să-și îndeplinească integral sar­
cinile obligatorii de control gestionar, prevăzute în planul pe 
anul acesta.

în același timp, planurile pentru anul 1965 vor trebui 
astfel întocmite, încît de la început să cuprindă toate sarci­
nile obligatorii de control și să asigure realizarea lor.

Controlul financiar este o sarcină permanentă care pri­
vește nu numai organele Ministerului Finanțelor ci reprezin­
tă, în același timp, o răspundere a tuturor ministerelor și altor 
instituții centrale, ca și a sfaturilor populare. Avînd în vedere 
importanța pe care o are controlul financiar în mobilizarea 
rezervelor din economie, este bine ca activitatea acestuia să 
facă obiectul unor analize în cadrul colegiilor ministerelor, în 
comitetele executive ale sfaturilor populare, pentru a se lua 
măsurile necesare întăririi controlului și lichidării lipsurilor 
constatate. Realizarea acestor măsuri să fie urmărită de toți 
factorii de răspundere. Este un fapt că, acolo unde conduce­
rile ministerelor și comitetelor executive urmăresc activitatea 
controlului financiar, se observă o mai bună gospodărire a 
fondurilor materiale și bănești în întreprinderi.

Rezultatele deosebite s-au obținut de către echipele de 
control, în care ministerele de ramură au colaborat cu orga­
nele Ministerului Finanțelor și cu cele bancare. Asemenea 
colaborare trebuie intensificată. Acțiunile de control se cer 
mai bine pregătite și axate în direcția lichidării lipsurilor 
din sectoarele unde ele sînt mai accentuate.

Ne exprimăm convingerea, arăta tovarășul Radu Mă­
nescu, adjunct al ministrului, că aplicarea măsurilor preco­
nizate, luarea în considerație a propunerilor judicioase fă­
cute de către participanții la această consfătuire, vor contri­
bui la întărirea exigenței și fermității în munca lucrătorilor 
din controlul financiar intern, la sporirea continuă a aportului 
adus de aceștia la realizarea mărețelor sarcini economice 
puse de partid și guvern în fața oamenilor muncii din țara 
noastră.

Pagină realizată
de MARIA COST ACHE și CL. RADULESCU
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Numeroși vizitatori ai expoziției zăbovesc 
îndelung și în fața exponatelor din sectorul mo­
bilei. Deși în pavilioanele A și B sînt prezentate 

doar o parte din tipurile de mobilă nou create, majoritatea 
acestora întrunesc sufragiile vizitatorilor.
Pe gospodina ELENA CON- 

STANTINESCU din Pitești o gă­
sim în fața elegantului 
„Solea", discutînd cu 
ghizii standului.

Inginerul proiectant 
MUNTEANU remarcă 
„Milcov 2", executată din elemen­
te combinabile, cu spații felurite 
pentru cărți, pentru aparat de ra­
dio sau televizor etc. și cu un bi­
rou demontabil, sub forma unei uși 
rabatabile ce se poate închide 
după utilizare. Garnitura complexă 
„Combinabil", alcătuită din toate 
piesele necesare echipării unei lo­
cuințe, sufrageria „Laura1

dormitor 
unul din

VASILE 
biblioteca

Din expozițiile organizate de Mi­
nisterul Economiei Forestiere în a- 
cest an, au fost selecționate pînă 
în prezent 108 tipuri, solicitate de 
comerț pentru producție experi­
mentală. Din produsele avizate de 
comerț, 
restiere 
mestrul 
mobilă, 
poziție din acest an, livrările fiind 
în curs. De asemenea, din cele 46 
de tipuri avizate de comerț de la

Ministerul Eoonomiei Fo- 
a contractat — pentru se­
ll 1964 — 28 de tipuri de 
prezentate în prima ex-

ponatele, selecțiotnînd acele tipuri 
de mobilă și piese separate mai 
mult solicitate, completînd listele 
de mărfuri cu sortimentele ce ipai 
stat necesare.

Dat fiind viul interes produs în 
rîndurile vizitatorilor de „garnitu­
rile complexe" și de mobilierul an- 
samblabil și combinabil, ar fi bine 
ca — paralel cu producerea tipu­
rilor de acest fel solicitate de 
comerț — să se acorde atenția cu­
venită pentru îndrumarea cetățe­
nilor fie prin expoziții, fie prin 
magazine de specialitate, în pri­
vința utilizării elementelor combi- 
nabile a ansamblării acestora, a 
echipării diverselor încăperi. Uni­
tățile producătoare ale Ministeru­
lui Economiei Forestiere sînt che­
mate să respecte cu strictețe ter-

Ce propun:

Vizitatorii...
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Cuvintul
producătorului

Vizitînd standurile cu mobilă, 
discutînd cu ghizii-îndrumători, 
oaspeții expoziției au adresat aces­
tora o întrebare legitimă: Cînd vor 
putea fi găsite noile tipuri de mo­
bilă în magazine ?. Adresînd — la 
rîndul nostru — această întrebare 
tov. I. HABER, director general în 
Ministerul Economiei Forestiere, 
am primit următoarele lămuriri:

— Producerea și livrarea noilor 
tipuri de mobilă sînt în funcție — 
în mare măsură — de solicitările 
comerțului, de modelele și cantită­
țile care vor fi contractate de or­
ganele comerțului. în ce ne pri­
vește, în unitățile noastre de pro­
ducție ne străduim să asigurăm 
toate condițiile necesare producției 
de serie.

Dezvoltarea capacităților de pro­
ducție în raport cu creșterea în­
semnată a spațiului de locuit — 
prin volumul mare de construcții 
de locuințe realizat — a solicitat în 
permanență noi preocupări pentru 
rezolvarea corespunzătoare a con­
cepției în acțiunea de creare și 
asimilare de noi tipuri de mobilă. 
Numai în cursul acestui an s-au 
organizat trei expoziții cu circuit 
închis, în cadrul cărora s-au pre­
zentat 434 de modele, din care un 
număr însemnat au fost avizate 
pentru producție și solicitate de 
comerț pentru introducerea în fa­
bricație.

La noile modele se remarcă pro­
grese în ce' privește dimensionarea, 
posibilitățile funcționale, utilizarea 
de noi procedee de finisare. Culoa­
rea mobilei părăsește — în multe 
cazuri — tonul închis, folosindu-se 
în mai mare măsură culoarea na­
turală a lemnului. Pentru acoperi­
rea suprafețelor panourilor, s-a tre­
cut la folosirea furnirului lamelin 
(sufrageria „Lamelin11 și camera 
combinată „Modern-Lamelin").

Rezumativ, în preocupările noas­
tre stau, în mare, următoarele: in­
troducerea de modele noi de mo­
bilă, extinderea utilizării finisării 
mobilei cu lac poliesteric, introdu­
cerea de plăci fibrolemnoase înno­
bilate în fabricarea mobilei de bu­
cătărie, executarea de tapițerii din 
poliuretan și cauciuc spongios, in­
troducerea unor feronerii și dis­
pozitive auxiliare din 
plastice, înlocuirea vechilor 
de mobilă depășite, 
modele noi,

Camera tip „Daniela*1, pentru copii

• MARIN NISIPEANU, meca­
nic la I.D.G.B. (București): Cu 
prilejul expozițiilor de mobilă or­
ganizate pentru vizitatori, să se 
editeze și pliante cu fotografiile 
noilor tipuri de mobilă și cu cî- 
teva detalii tehnice necesare. In 
felul acesta, mulți dintre vizita­
tori vor fi ajutați în alegerea mo­
bilei pentru locuințele lor.

• VIORICA BADEA, gospodină 
din Timișoara : Să nu treacă prea 
mult timp de la expunerea tipu­
rilor noi de mobilă și pînă la pro­
ducerea lor, deci la punerea lor 
în vinzare. In magazine, apariția 
noilor tipuri de mobilă să fie a- 
nunțată vizibil prin panouri în 
vitrine sau măcar prin inscripția 
„nou", așezată în dreptul mobilei 
sosite.

• ELENA PĂTRAȘCU, func­
ționară : Să se pună în vinzare în 
toate magazinele și piese separate 
de mobilă; de asemenea, să se 
găsească mai multe tipuri de ga­
lerii de perdele, precum și acce­
soriile necesare (inele, cuie spe­
ciale etc.).

și industria

Fond
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Un aspect din curtea Uzinelor „Steagul Roșu11 din Brașov
Foto : NICU VA SILE
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Centenarul Universității din București
• lucrările sesiunii științifice Jubiliare • sesiunea cercurilor științifice

Virilele oaspeților de peste hotare
studențești

materiale 
stofe 

înflorate, cu 
moderne și altele.

de marfă
1965

ne aflăm în timpulîntrucît
contractărilor, cînd se stabilesc^ în 
mod cert sortimentele și cantități­
le de mobilă ce vor fi puse în vîn- 
zare în anul 1965, am solicitat cî­
teva lămuriri tov. ADRIAN PA- 
TRAULEA, director general în Mi­
nisterul Comerțului Interior, în le­
gătură cu pregătirile efectuate - în 
acest sens, cu preocuparea existen­
tă la organele comerțului și cu 
problemele ce se ridică pentru îm­
bunătățirea aprovizionării cu mo­
bilă a populației.

— Una din preocupările centrale 
ale organelor de specialitate din 
Ministerul Comerțului Interior — 
ne spune interlocutorul nostru — 
o constituie influențarea industriei 
în vederea producerii mobilei 
linii arhitectonice

cea de-a doua expoziție, un nu­
măr de 35 de sortimente au fost 
repartizate întreprinderilor de in­
dustrie locală, pentru a fi exe­
cutate în semestrul II din acest 
an. Totodată, din cea de a treia 
expoziție — și îndeosebi dintre 
noile tipuri de mobilă prezentate 
ta cadrul Expoziției realizărilor e- 
conomiei naționale a R.P.R. — au 
fost selecționate pînă în prezent 
un număr însemnat de tipuri și 
modele, pentru a fi executate cu 
prioritate. în acest fel, la contrac­
tarea pentru anul 1965 sînt cu­
prinse în fondul de marfă circa 
40 de modele noi de mobilă, re- 
prezentînd aproape 10 la sută din 
totalul de mobilă-corp programa­
tă de Ministerul Economiei Fores­
tiere pentru anul 1965.

Considerăm că trebuie să stea în 
atenția industriei, — continuă tov. 
director general Adrian Patraulea 
— în special tipuri și modele ca 
dormitoarele „Solea11, camerele de 
zi „Lămîița11, garniturile complexe 
„Combinabil11, bibliotecile „Milcov 
2“ și multe alte garnituri și pie­
se separate solicitate de comerț.

In ce ne privește, am luat o serie 
de măsuri pentru îmbunătățirea și 
modernizarea procesului de vînza- 
re a mobilei, ca: înființarea și ex­
tinderea magazinelor-expoziție în 
principalele centre din țară, orga­
nizarea livrării la domiciliu cu pre­
darea mobilei în apartament, profi­
larea de unități speciale pentru 
vînzarea mobilei de bucătărie și a 
pieselor separate etc. Pe această li­
nie, vor continua eforturile noas­
tre, în care scop s-a întocmit un 
plan de perspectivă cuprinzînd o- 
biective pentru dezvoltarea acestui 
sector comercial. Printre aceste o- 
biective, se află: construirea de noi 
localuri pentru magazine-expoziție, 
construirea de noi spații de depo­
zitare, dotarea cu autodube capito­
nate pentru transportul mobilei 
bune condițiuni.

menele calendaristice, pentru a asi­
gura o aprovizionare ritmică a u- 
nităților de desfacere. Totodată, 
este necesar ca organele de spe­
cialitate ale Ministerului Economiei 
Forestiere să acorde cu regularita­
te asistentă tehnică întreprinderi­
lor de industrie 
cu cele cărora 
producerea unor 
bilă (camere de 
copii etc.).

Problema calității mobilei tre­
buie să stea de asemenea în cen­
trul atenției. Să nu mai ajungă 
în magazine produse cu defecte sau 
incorect ambalate, ceea ce deter­
mină defecțiuni în timpul trans­
portului și manipulării mobilei. La 
rîndul lor, organele comerțului au 
datoria de a dovedi mai multă e- 
xigență la recepționarea mobilei. 
Aceleași organe trebuie să se pre­
ocupe de îmbunătățirea informării 
cumpărătorilor, de prezentarea a- 
decvată și de popularizarea mai 
largă a noilor tipuri ae mobilă, de 
îmbunătățirea condițiilor 
zitare și de desfacere, 
transportul mobilei la 
cumpărătorilor.

Printr-o mai strînsă 
între comerț și industrie, 
lizarea și transpunerea în fapt a 
propunerilor cumpărătorilor, se va 
putea organiza o mai bună și mai 
operativă aprovizionare cu mobilă 
a populației.

locală. începînd 
li s-a încredințat 
noi tipuri de mo- 
zi, camere pentru

de depo- 
extinzînd 

domiciliul

conlucrare 
prin ana-

S. MIRCESCU

în

Unele cerințe
deîn sectorul mobilei, lucrările 

contractare între unitățile produ­
cătoare și organizațiile comerciale 
se desfășoară în prezent. în scopul 
stabilirii — pentru anul viitor — a 
unui fond de mărfuri care să cores­
pundă cerințelor populației, atît can­
titativ și pe sortimente cît și din 
punct de vedere al calității, este 
necesar ca participanții la contrac- 

să reexamineze cu atenție ex-moderne.

Sufrageria „Laura

Dreptul de a-ți trăi viața... Este un 
termen foarte larg folosit, în împreju­
rări multe și cu sensuri multe. „Am și 
eu dreptul la viață, poate fi revendi­
care sau scuză, argument sau pretext, 
hotărîre neînduplecată sau soluție e- 
vazivă, împotrivire acerbă sau rugă­
minte la îngăduință... Oricum însă, se 
impune un adevăr: fiecare are dreptul 
de a-și trăi viața — șt încă o viață din 
care bucuria și satisfacția să nu fie 
excluse.

Cînd o femeie rămîne văduvă, fiind 
încă tînără — are și ea dreptul la 
viață. Vilma Gherasim avea 26 de ani 
cînd soțul ei, Emil Gherasim, a 
murit — lăsînd-o cu o fetiță de 
8 ani. E drept, aveau din ce trăi 
— de pe urma lui rămăsese o gos­
podărie bine închegată, cu toate cele 
de trebuință, casă, vite, livadă, vie și 
în plus pensia de urmaș. Grija zilei 
de mîine nu exista, puteau trăi amîn- 
două îndestulător. Așadar, „din ce să 
trăiesc ?“ avea răspuns sigur, mai ne­
sigură era întrebarea „cum să 
iese ?"

Și Vijma a încercat să-i afle răs­
puns, știind că are și ea dreptul să-și 
trăiască viața.

S-a împrietenit cu un om, dar 
și-a dat repede seama că nu era ceea 
ce-i trebuia. S-a împrietenit cu altul, 
apoi cu altul. Nu i se poate cere nici 
unei femei ca la 26 de ani, chiar dacă 
are un copil, să-și considere viața în­
cheiată I La fel, nu i se poate reproșa 
că nu și-a găsit încă un om care să 
i se potrivească I Poate că după mai 
multe încercări... Și Vilma s-a împrie­
tenit cu un al patrulea, și-apoi cu jn 
al cincilea. Pe fiecare din ei îi adu­
cea în casă : stăteau împreună, min- 
cau împreună, cheltuiau 
N-avea de 
vecini ? — 
socoteală ;
dreptul s-o 
cu cît fetija o incomoda — fie și pen­
tru faptul că nu aveau decît o sin­
gură cameră unde locuiau cu toții. Ce

tră-

împreună, 
cine să se ferească : de 
nu trebuia să le dea lor 
de copil ? — n-avea el 

judece I Cu atît mai mult

Sîmbătă, au continuat pe facultăți 
și secții lucrările sesiunii științifice 
jubiliare, consacrate Centenarului U- 
niversității din București.

în cursul după-amiezii a avut loc 
deschiderea festivă a sesiunii jubi­
liare a cercurilor științifice studen­
țești din cadrul Universității din

București. în continuare s-au 
prezentat comunicări în 12 sec­
ții : matematică-mecanică, fizică, 
chimie, biologie, geologie-geografie, 
istorie, filozofie, limba și literatura 
romînă, limbi romanice și clasice, 
limbi germanice,* limbi slave și știin­
țe juridice.

ho-și de peste 
la festivitățile

Oaspeții din țară 
tare care participă 
Centenarului, au vizitat Muzeul Sa­
tului, iar seara au participat la un 
spectacol susținut de formațiile ar­
tistice studențești ale Universității, 
în sala Teatrului Consiliului Central 
al Sindicatelor. (Agerpres)

» Să se ia măsuri pentru îm­
bunătățirea calității unor articole 
de feronerie, ca : broaște, chei, 
balamale. De asemenea, organele 
de resort iă se preocupe de intro­
ducerea în fabricație a unor moj 
dele noi de accesorii de mobilă, 
ca : balamale ascunse, zăvorașe 
pentru glisarea panourilor, opri­
tori metalice, bare pentru haine 
din tablă ambutisată și nichelată, 
cravatiere etc.

• Un concurs mai însemnat 
este solicitat din partea industriei 
chimice pentru satisfacerea nece­
sarului de materiale spongioase 
(poliuretan, cauciuc spongios), 
pentru producerea unor lianți co­
respunzători încleierii pe lemn a 
foliilor din material plastic, pre­
cum. și pentru îmbunătățirea unor 
produse c® adezivii pe bază de 
acetat de polivinil, lacul polies- 
teric.

• Subliniindu-se eforturile de­
puse în industria ușoară pentru 
crearea de noi sortimente de stofă 
necesare la realizarea tapițeriilor 
de mobilă, se propune studierea 
necesității de a menține în pro­
ducția de serie unele modele de 
stofe învechite, ca „Mercur", 
„Adagia", „Roșiori", „Leonora", 
„Trubadur" și „Olănești".

• In scopul unei bune prezen­
tări a mobilei în fața cumpără­
torilor, se așteaptă continuarea — 
în ritm mai susținut — a specia­
lizării magazinelor de desfacere.

Mesajul nostru este un mesaj 
de solidaritate și prietenie

Din toată
lumea

(Urmare din pag. l-a)

dința de apropiere între Romînia și 
Franța este dorită puternic și de câ­
te poporul nostru, care manifestă o 
mare cordialitate față de poporul 
dumneavoastră și realizările lui.

în altă ordine de idei, oaspetele 
nostț-u ține să-și exprime admirația 
pentru atenția cu care guvernul și 
statul romîn înconjoară Universita­
tea sa, cit și pentru modul în care 
decurge sărbătorirea Centenarului. 
D-sa subliniază în același timp im­
portanța internațională a reuniunii 
universitarilor, cu prilejul centena­
rului.

— Este o foarte bună atmosferă 
internațională în cadrul sărbătorii 
dv. și succesul ei nu poate fi privit 
numai sub raportul numărului dele- 
gaților sosiți, ci mai ales al impor­
tantelor universități, aș spune, a ce­
lor mai importante universități din 
lume pe care le reprezintă. O reu­
niune ca aceasta nu exprimă numai 
posibilitatea de a se felicita, dar și 
pe aceea de a realiza legături foarte 
utile pentru 
universale, 
care a fost 
universal — 
lăcaș splendid.

Dl. Jean Roche ține să ne împăr­
tășească prin comparație și cîteva 
impresii cu privire la realizările ob­
ținute de poporul nostru în perioada 
care a trecut de la ultima sa vizită.

— Ultima oară, ne spune oaspete­
le, am fost la Universitatea din Cluj,

dezvoltarea contactelor 
Spiritul universitar — 
întotdeauna un spirit 

găsește în București un

am vizitat litoralul, Muzeul de ocea­
nografie din Constanța și laboratoa­
rele de la Agigea. Am văzut lucruri 
impresionante. Dar ceea ce întîlnesc 
acum în țară — pe lîngă organiza­
rea acestui splendid centenar — îmi 
produce realmente entuziasm. Am 
fost la Universitatea din Iași, pe 
care am găsit-o extraordinar de bine 
organizată și dotată cu tot ceea ce 
își dorește un om de știință. Am 
văzut apoi regiunea Suceava ta pli­
nă dezvoltare industrială și tezaurul 
ei magnific — mînăstirile cu arta 
lor remarcabilă cu totul specifică 
Romîmei. Am fost apoi la Bicaz, 
care impresionează, am trecut prin 
Brașov. Carpații dv. constituie ta 
perioada de toamnă un peisaj ne- 
maiîntîlnit. Acum cîțiva ani, am a- 
vut prilejul să conferențiez în Ca­
nada. Gazdele au ținut atunci să vi­
zitez munții Erables. Erau foarte 
mîndri de acești munți și într-ade- 
văr erau foarte frumoși. Dar după 
ce am văzut Carpații, cu acest ames­
tec de tonuri dulci, îneîntătoare, nu 
mă sfiiesc să spun, și sper să nu 
jignesc pe nimeni, că ceva mai fru­
mos decît Carpații dv. toamna nu se 
poate întîlni nicăieri.

înainte de a ne despărți, dl. Roche 
ne-a rugat să transmitem cititorilor 
„Romîniei libere", cele mai bune 
urări, iar universitarilor din țara 
noastră, — dorința domniei sale de 
a vedea această înaltă instituție de 
cultură, din ce în ce mai înflori­
toare.

CU FOTONI
La Institutele de 

cercetări științi­
fice din U.R.S.S., 
se experimentea­
ză noi mașini- 
unelte cu fotoni, 
pentru prelucra­
rea metalelor.

de fotoni, țîșnind 
ușor

Un mănunchi 
dintr-un aparat, perforează 
orice material, datorită temperaturii 
și — mai ales — presiunii enorme 
pe care o exercită. în felul acesta, 
în cîteva minute pot fi forate 
găuri extrem de fine ta diamante 
sau în orice metal dur, operație 
care, cu mijloacele folosite 
înainte, dura cîteva zile.

NOUTĂȚI DESPRE...
CRISTOFOR COLUMB

mai

An­
că

M. RADIAN

DREPTUL
DE A-ȚI TRAI

VIAȚA
putea face — Vilma avea dreptul la 
viață, și-apoi copilul era încă mic, nu 
înțelegea...

Dar un mare atribut al copiilor este 
că ei cresc, deși părinții uită ade­
seori acest lucru. Și Smărăndifa îm­
plinise 14 ani, chiar dacă Vilma nu 
era dispusă să observe. Cu receptivi­
tatea specifică vîrstei, fetița însă ob­
serva tot, chiar dacă nu spunea nici­
odată nimic — și judeca, chiar dacă 
Vilma nu-i dădea voie I De altfel, nu 
era un copil care să creeze proble­
me: era cuminte și supusă, la școală 
învăfa bine, lua note mari, acasă nu 
cerea nimic și fiindcă aveau din ce 
trăi, Vilma avea impresia că copilul 
crește de la sine, cu sau fără ea I De 
aceea a și plecat foarte liniștită în 
vara trecută la mare, invitată fiind de 
loan Cobzoș. A plecat, lăsînd-o pe 
Smaranda singură acasă, cu toată 
gospodăria. Cu ea n-o putea lua și 
nici să renunțe nu putea — avea doar 
și ea dreptul la viață I

Peste vreo lună, s-a 
plece iar. Se ducea la 
niei de unde era el. 
mari, spera să-și întemeieze un nou 
cămin, să se recăsătorească. Și s-a 
dus, fără să-i treacă prin minte că 
copilul are nevoie în lipsa ei de hrană 
sau de bani. Era copil și creștea ori­
cum — doar asta-i treaba copiilor I, 
și era în același timp destul de mare

întors... ca să 
Șimleul Silva- 
Avea proiecte

ca să se descurce singură într-o gos­
podărie.

După cîtva timp, Vilma a trimis să 
vadă ce-i pe-acasă, pe loan Cobzaș. 
Și el a încercat să intre pe fereas­
tră... Văzînd că maică-sa n-are de 
gînd să se întoarcă și neputind locui 
în aceeași cameră cu el, Smaranda a 
plecat la o mătușă. Și, neavînd alt 
mijloc, a rugat organele de miliție să 
dea un telefon maică-si să se reîn­
toarcă.

Și Vilma a sosit, tunînd și fulgerînd: 
ce, din cauza copilului ăsta n-are șt 
ea dreptul să-și trăiască viaja? Să vină 
numai acasă, că o să-i tragă o bătaie 
că-l bagă în spital! Și de frică, Sma- 
randa n-a mai venit și nici n-a încer­
cat să dea ochii cu ea. Vilma însă era 
hotărîtă la fapte mari: a strîns lucru­
rile din casă, a încărcat mobila, a luat 
cotețele, a vînduf finul și o vită, a 
desfăcut și dușumeaua și a dus totul 
cu ea 
ceapă

Dar 
școala 
haine, 
să se întrețină Pensia ei de urmaș — 
aproape 400 de lei — o ridica și pe 
aceea Vilma I S-a adresat sfatului 
popular, cerîndu-i aj ■torul pentru ca 
mama ei să respecte acel angajament 
pe care singură îl semnase la sfat și 
prin care declara : „...mă oblig de

la Șim/eu. Acolo avea sâ în- 
să-și trăiască viața.
Smaranda avea sâ înceapă 
— și nu avea caiete, nu avea 
nu avea casă, nu avea din ce

a-i cumpăra strictul necesar de îm­
brăcăminte și uz școlar din banii de­
puși la C.E.C. în valoare de 800 lei, 
din care valoare 250 lei am să-i re­
țin pentru mine pentru cumpărarea 
unei perechi de pantofi. Pensia fiicei 
mele, începînd cu data zilei de azi, o 
voi trece pe numele ei, pentru a-și 
cumpăra cele necesare pentru școlari­
zare".

Vilma însă uitase probabil de acest 
angajament chiar după ce-l semnase. 
Sau voia să-l uite... Să uite tot — chiar 
și acel zguduitor testament pe care 
soțul ei și tatăl Smarandei îl lăsase, 
îngrijindu-se de copil în cele mai mici 
amănunte : „După decesul meu, soția 
mea, Vilma, va trăi cu fiica mea și a 
ei, adică cu fiica noastră Smaranda 
Sabina Gherasim împreună, în bună 
înțelegere și pace. Sofia mea Vilma 
va avea obligația de a veghea și a 
îngriji de fiica noastră cu adevărată 
dragoste de mamă, ca și cînd eu aș 
fi de față. Sofia mea Vilma va avea 
obligația de a da fiica noastră la 
școală pînă unde va voi ea să învețe 
și să o ajute regulat cu toate cele ne­
cesare ca să-și poată termina studiile 
și să-și facă o carieră în viață". Dar 
Vilma voia să uite, să uite tot — în 
afară de faptul că „ea are dreptul 
la viață".

într-o scrisoare din iarna acestui an 
— între timp autoritatea tutelară a 
numit curafore pe Emilia Hidecuti, 
mătușa Smarandei din partea tată­
lui — a dispus trecerea pensiei de 
urmaș pe numele Smarandei și des­
chiderea succesiunii — Vilma scria se­
nin : „După cum știu din scrisori fiica 
mea vrea să-și pună tutore, eu sînt de 
acord căci eu ca mamă nu mai sînt 
bună, căci eu sînt în vîrstă de 32 de 
ani și mă căsătoresc cu numitul Cob­
zaș loan". Dreptul la viață...

Dreptul la viață — pe care-l are 
oricine. Cu o singură condiție : să nu 
uite că și ceilalți au același drept. Iar 
dreptul la viață al Vilrrjei implică și 
dreptul la viață pl celei căreia ea i-a 
dat viață. Este fot o viață — și care 
de-abia începe.

Un cunoscut istoric spaniol, 
dres Sanchez Serrano, susține 
descoperitorul Lumii noi, Cristofor 
Columb, a fost în realitate un că­
lugăr catolic spaniol care și-a pără­
sit haina preoțească și a plecat în 
Italia pentru a-și urma 
bită.

Istoricul se bazează 
țiile sale pe o inscripție 
creț, gravată pe brățara 
marele explorator. Inscripția — des­
cifrată — relevă că numele adevă­
rat al tai Columb era J. C. Donado, 
călugăr dominican, născut în orașul 
spaniol Oliva de la Frontera, în 
Estramadura, lîngă granița portu­
gheză.

femeia iu-

în afirma­
ta cod se- 
purtată de

TURNUL DANUBIAN

n *

Anul acesta, la 
Viena va avea loc 
o expoziție inter­
națională. Cu a- 
cest prilej, se con­
struiește un turn 
înalt de 252 de 
metri, care se va

numai „Turnul danubian".
La o înălțime de 150 m, pe acest 

turn se va amenaja o terasă pentru 
privit, la 161 — o braserie, iar la 170 
metri — un restaurant. Braseria și 
restaurantul se vor învîrti în jurul 
axei lor, ceea ce va permite vizita­
torilor să admire întregul peisaj în­
conjurător.

ȘCOALĂ PENTRU... SOȚI

acestui an — cu ajutorul 
candidații la însurătoare să 
mai apți pentru căsnicie, 

intenția inițiatoarei, școli-

P. RĂDUȚ

O tînără americană — Anette 
Meyer — a rămas uimită văzînd cît 
de neîndemînatici stat soții englezi 
în treburile casnice. Ea a hotărît să 
organizeze niște cursuri la Maryle- 
bone — începînd din luna septem­
brie a 
cărora 
devină 
După
sucursale asemănătoare ar urma să 
fie înființate, treptat, în toată An­
glia.

In schimbul unei taxe, calculate 
pe oră Anette Meyer va explica 
elevilor cum trebuie mînuit aspira­
torul de praf, cum se face o cafea, 
cum se curăță cartofii și cum se 
spală cratița. Predarea artei culi­
nare nu ar intra în atribuțiile pro­
fesoarei, întrucît — după părerea ei 
— femeile ar fi de neînlocuit în a- 
cest domeniu.
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La Comitetul de Stat al Planificării 
au început discuțiile intre delegațiile 
R. P. Romine și R. S. Cehoslovace

Sîmbătă dimineața, la Comitetul 
de Stat al Planificării au început 
discuțiile între delegația R.P. Romî- 
ne, condusă de tov. Gh. Gaston Ma­
rin, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri, președintele Comitetului de 
Stat al Planificării, și delegația R.S. 
Cehoslovace, condusă de tov. Oldrich 
Cernik, vicepreședinte al guvernului

Sîmbătă, 17 octombrie 1964, vice­
președintele Consiliului de Miniștri 
al R. P. Romîne, Gheorghe Gaston 
Marin, a primit în audiență proto­

QO-
Primirea de către vicepreședintele Consiliului de Miniștri 

al R. P. Romîne, Gheorghe Gaston Marin, 
a ambasadorului Franței, Jean Louis Pons

oo
Lucrările Sesiunii a XV-a a Comisiei de colaborare 
tehnico-știintifică între R* P« R. și R. P« Bulgaria

încheierea unui acord romîno-sovietic 
pentru livrarea unor utilaje energetice

între 9—16 octombrie a.c. au avut 
loc la București lucrările sesiunii a 
XV-a a Comisiei de colaborare teh- 
nico-științifică între Republica Popu­
lară Romînă și Republica Populară 
Bulgaria.

Cu această ocazie, Comisia a exa­
minat activitatea de colaborare teh- 
nico-științifică desfășurată în inter­
valul de la sesiunea a XlV-a și a 
luat o serie de măsuri privind lărgi­
rea în continuare a colaborării teh- 
nico-științifice dintre cele două țări.

Protocolul semnat prevede că cele
" ' " ... OQ—- ' " ■>

Plecarea delegației R. P. Romîne 
la Sesiunea U. N. E. S. C. O.

Sîmbătă dimineața a părăsit Ca­
pitala delegația guvernamentală a 
R. P. Romîne care va participa la 
cea de a XIII-a Sesiune a Conferin­
ței generale U.N.E.S.C.O., organizată 
la Paris între 20 octombrie—21 no­
iembrie.

Delegația este condusă de acad. 
Athanase Joja, președintele Comi­
siei naționale a R. P. Romîne pentru 
U.N.E.S.C.O. și membru al Consi­
liului executiv al U.N.E.S.C.O. Din

= ---------- o o ■
Secretarul general al Ligii Societăților de Cruce Roșie a părăsit Capitala

Secretarul general al Ligii societă­
ților de Cruce Roșie, Henrik Beer, a 
fost oaspetele Uzinelor „Electroni­
ca" din Capitală, unde a vizitat poli­
clinica și sectoarele de producție. 
După aceea, a vizitat căminele stu­
dențești, expoziția „Dezvoltarea Uni­

DUMPICE
• ion Dumitrescu (talere), Lazăr Baroga (haltere) $1 echipa feminină 
de floretă a tării noastre au ocupat locul 5 • Boxerii V. Mlrza 
și C. Crudu din nou învingători • La volei masculin R.P.D.—Olanda 
3-0, iar la polo D. P. D.—Olanda 6-1 • Luptătorii romîni 

continuă să se afirme
TOKIO 17 Corespondență de la tri­

misul special al Agerpres I. Goga.

ATLETISM
Atletismul, sportul nr. 1 al Olimpia­

dei, a atras din nou sîmbătă în tribunele 
stadionului „Național" din Tokio o 
mare mulțime de spectatori. Vremea a 
fost favorabilă dimineața dar după- 
amiază a suflat un vînt destul de pu­
ternic care a împiedicat, într-o oare­
care măsură, desfășurarea probei de 
săritură cu prăjina, de multe ori șta­
cheta „zburînd" pur și simplu de pe 
suporți.

în cea de-a patra zi a atletismului, 
prima medalie de aur a revenit aus­
traliene! Betty Cuthbert care a rea­
lizat în proba de 400 m plat un timp 
excelent: 52” (record olimpic stabilit).

Clasament: Betty Cuthbert (Austra­
lia) 52": 2. Ann Packer (Anglia) — 
52”2/10 : 3. Judith Amoore (Australia)
— 53”4/10

Marele favorit, recordmanul mon­
dial Henry Carr (S.U.A.), a confirmat 
pronosticurile cîștigînd medalia de 
eur în proba de 200 m plat.

Clasament: 1. Henry Carr (S.U.A.) 
•— 20"3/10 (record olimpic) ; 2. Otis
Drayton (S.U.A.) — 20”5/10 ; 3. Edwin 
Roberts (Trinidad) — 20”6/10.

Un alt favorit, americanul Dallas 
Long, a intrat în posesia medaliei de 
aur la aruncarea greutății avînd un 
adversar redutabil în coechipierul său 
Randy Matson.

Clasament: 1. Dallas Long (S.U.A.) 
20,33 m ; 2. Randy Matson (S.U.A.) 

•— 20.20 m : 3. Vilmos Varju (R.P. Un­
gară) — 19,39 m; 4. Parry O’Brien
(S.U.A.) — 19,20 m.

Campionul european în proba de 
3000 m obstacole, belgianul Gaston 
Roelants, și deținător al recordului 
lumii la această probă, n-a avut pro­
bleme serioase, de-a lungul cursei pe 
care a dominat-o din cap în cap.

Clasament: 1. Gaston Roelants (Bel­
gia) — 8’30”8/10 ; 2. Maurice Herriott 
(Anglia) — 8’32”4/10 ; 3. Ivan Beleaiev 
(U.R.S.S.) — 8’33”8/10.

După cum era de așteptat Irina 
Press (U.R.S.S.) a cucerit titlul de 
campioană olimpică la pentatlon. Re­
zultatele excelente pe care le-a rea­
lizat de-a lungul celor 5 probe și în 
special cel de la aruncarea greutății : 
17.16 m i-au permis să totalizeze un 
punctaj superior recordului mondial 
anterior deținut tot de ea cu 5 194 
puncte. Performanta de ieri s-a ci­
frat la 5 246 puncte (nou record olim­
pic și mondial).

Clasament: 1. Irina Press (U.R.S.S.)
— 5 246 puncte ; 2. Mary Rand (An­
glia) — 5 035 puncte ; 3. Galina Bîs- 
trova (U.R.S.S.) — 4 956 puncte.

R.S. Cehoslovace, președintele Co­
misiei de Stat a Planificării.

★
Tov. Gh. Gaston Marin a oferit în 

cinstea membrilor delegației un 
dejun.

★
In cursul dimineții, oaspeții au vi­

zitat Expoziția realizărilor economiei 
naționale a R.P. Romîne. (Agerpres).

colară pe ambasadorul extraordinar 
și plenipotențiar al Franței la Bucu­
rești, Jean Louis Pons. (Agerpres).

două părți își vor transrpite reciproc 
documentații și vor înlesni vizite de 
studiu în probleme tehnico-științifice 
din domeniul industriei construcții­
lor, industriei ușoare, industriei pe­
trolului și chimiei, construcțiilor de 
mașini și altele.

Lucrările sesiunii s-au desfășurat 
într-o atmosferă de prietenie și înțe­
legere reciprocă.

Delegația bulgară a vizitat unele 
întreprinderi industriale și instituții 
culturale. (Agerpres) 

delegație fac parte Pompiliu Maco- 
vei, adjunct al ministrului afaceri­
lor externe, acad. Ștefan Milcu, vice­
președinte al Academiei R. P. Romî­
ne și vicepreședinte al Comisiei na­
ționale a R. P. Romîne pentru 
U.N.E.S.C.O., prof. dr. Jean Livescu, 
adjunct al ministrului învățămîntu- 
lui, acad. Miron Nicolescu, director 
al Institutului de matematică al Aca­
demiei R. P. Romîne, precum și un 
grup de consilieri și experți.

versității din București", și alte edi­
ficii social-culturale ale Capitalei.

La amiază, Anton Moisescu, pre­
ședintele Crucii Roșii romîne, a o- 
ferit o masă în cinstea oaspetelui.

Sîmbătă, după-amiază, dl. Henrik 
Beer a părăsit Capitala.

Una dintre cele mai spectaculoase 
probe ale concursului de atletism să­
ritura cu prăjina s-a încheiat seara 
tîrziu cu victoria recordmanului mon­
dial Fred Hansen (S.U.A.).

Clasament : 1. Fred Hansen (S.U.A.) 
— 5,10 m ; 2. Wolfgang Reinhardt
(Germania) — 5,05 m ; 3. Claus Leh- 
nertz (Germania) — 5,00 m.

TIR
Pe poligonul de la Tokorazawa s-au 

încheiat întrecerile de talere arun­
cate din șanț. Sportivul ‘italian Ennio 
Mattarelli a cîștigat locul întîi adu- 
cînd delegației sportive a țării sale 
prima medalie de aur din cadrul ac­
tualei ediții a Olimpiadei. Mattarelli 
a totalizat 198 de puncte din 200 posi­
bile stabilind un nou record olimpic. 
El a lăsat în urma sa cu 4 puncte un 
grup de 3 trăgători înregistrați toți cu 
cite 194 puncte. Reprezentantul nos­
tru Ion Dumitrescu, campion olimpic 
la Roma la această probă, a ocupat 
locul al cincilea cu 193 puncte iar Gh. 
Enache s-a clasat pe locul 33 cu 182 de 
puncte.

HALTERE
în arena Shybuia amatorii de hal­

tere au urmărit sîmbătă întrecerile 
„semigreilor". în formă remarcabilă, 
Vladimir Golovanov (U.R.S.S.) a tran­
șat în favoarea sa rivalitatea sporti­
vă cu Louis Martin (Anglia). Golova­
nov a totalizat la cele trei stiluri 
487,500 kg (nou record olimpic). Cam­
pionul țării noastre Lazăr Baroga s-a 
clasat pe locul 5 cu 460 kg, perfor­
manță care corectează cu 5 kg recor­
dul țării, deținut de același sportiv.

Clasamentul ; 1. Vladimir Golova­
nov (U.R.S.S.) — 487,500 kg; 2. Louis 
Martin (Anglia) — 475 kg ; 3. Ireneusz 
Palinski (R.P. Polonă) — 467,500 kg ;
4. William March (S.U.A.) — 467,500 
kg ; 5. Lazăr Baroga (R.P. Romină) — 
460 kg ; 6. Arpad Nemessanyi (R.P.
Ungară) — 460 kg.

SCRIMA
La „Waseda Memorial Hali" a fost 

cunoscută sîmbătă dimineața campioa­
na olimpică pe echipe la floreta (fe­
minin). Titlul a revenit echipei R.P. 
Ungare, după o finală dramatică cu 
echipa U.R.S.S. Floretistele maghiare 
au cîștigat această finală cu scorul de 
9—7, intrînd în posesia medaliei de aur. 
Pentru locul 5—6 echipa țării noastre 
a întrecut cu 9—6 echipa Franței.

Clasament final : 1. R.P. Ungară — 
medalia de aur ; 2. U.R.S.S. — meda­
lia de argint ; 3. Germania — meda­

La Moscova a fost semnat la 16 
octombrie un acord potrivit căruia 
U.R.S.S. va livra R. P. Romîne uti­
laje energetice complete pentru con­
struirea și lărgirea în anii 1965—1967 
a unor termocentrale cu o putere 
totală de 1 000 de megavați.

Acordul a fost semnat din împu­
ternicirea guvernului R. P. Romîne 
de Bujor Almășan, ministrul mine­

QQ..........

INFORMAȚII
La invitația Institutului romîn pen­

tru relațiile culturale cu străinătatea 
a sosit în țara noastră dl. Alpha Ah- 
madou Diallo, secretar de stat al in­
formațiilor din Republica Guineea, cu 
soția.

★
Concertul de sîmbătă al orchestrei 

simfonice a Filarmonicii de stat „Geor­
ge Enescu" a fost dirijat de Igor Gja- 
drov (R.S.F. Iugoslavia). în programul 
serii au figurat uvertura la Ifigenia în 
Aulida de Gluck, Burlesca pentru pian 
și orchestră de Richard Strauss, so­
listă Sofia Cosma și Simfonia a III-a 
— Eroica — de Beethoven.

Concertul s-a bucurat de un frumos 
succes.

*
Ansamblul de cîntece și dansuri din 

Phenian (R.P.D. Coreeană) care între­
prinde un turneu în țara noastră, a 
prezentat sîmbătă seara un spectacol 
pe scena teatrului orădean.

Duminică, ansamblul își încheie tur­
neul în țara noastră.

OO

15 ani de apariție a Gazetei cooperației
Se împlinesc 15 ani de la apariția 

primului număr al „Gazetei coope. 
rației". De un deceniu și jumătate, 
organul Uniunii Centrale a Coope­
rativelor de Consum oglindește în 
paginile sale dezvoltarea continuă, 
eforturile și preocupările uneia din­
tre cele mai largi organizații de 
masă din țara noastră, organizație 
care are de îndeplinit un important 
rol economic, social și cultural-edu- 
cativ în viața țărănimii și a satului. 
Cei aproape 7 milioane de coope­
ratori găsesc săptămînal în paginile 
gazetei o reflectare a activității 
lor de fiecare zi pusă în slujba 
intensificării schimbului de mărfuri 
dintre oraș și sat, al întăririi alian­
ței muncitorești-țărănești.

în decursul celor 15 ani care au 
trecut de la apariția sa, „Gazeta 
cooperației" a fost martor și parti­
cipant activ la necontenita creștere 
și dezvoltare a vieții cooperatiste, 
reorganizată din temelii pe baza in­
dicațiilor plenarei C.C. al P.M.R. 
din 3—5 martie 1949. Ea a sprijinit 
eforturile cooperației de consum

lia de bronz ; 4. Italia ; 5. R.P. Romt- 
nă ; 6. Franța.

BOX
Tinerii pugiliști C. Crudu (pană) și 

V. Mîrza (mijlocie mică) au obținut 
noi victorii olimpice, calificîndu-se 
pentru sferturile de finale ale catego­
riei. Pe ringul de la Korakuen, C. 
Crudu a repurtat un succes aplaudat 
în fața pugilistului finlandez J. Limo- 
nen, de care a dispus clar la puncte, 
în rundul doi, boxerul finlandez a 
fost numărat în urma unei lovituri la 
ficat. în „sferturi", Crudu va avea o 
misiune dificilă în fața campionului 
european S. Stepaskin (U.R.S.S.), care 
aseară l-a făcut ko pe Hun Chen-Su 
(Taiwan). V. Mîrza, în dispoziție deo­
sebită mereu, în atac și precis în lo­
vituri a cîștigat la puncte partida cu 
Alnahas Sayed (R.A.U.). El se va în- 
tîlni în continuare cu polonezul Gre- 
ziak. în cadrul categoriei grea V. Ma- 
riuțan va boxa peste 2 zile cu italianul 
Roși. Organizatorii au amînat pentru 
astăzi principalele meciuri la cat. mi­
jlocie. Astfel, că I. Monea, îl va întîlni 
astăzi pe Kim (Coreea de sud). Tot 
astăzi, I. Mihalik (ușoară) se va în­
tîlni cu italianul Fassoli.

LUPTE
întrecerile de lupte clasice se află în 

plină desfășurare. Favoriții la meda­
liile olimpice continuă în prezent cu 
succes cursa către locuri fruntașe. 
Luptătorii romini s-au numărat și 
sîmbătă printre protagoniștii principali 
ai meciurilor de la gimnaziul Koma- 
zawa. La cat. muscă, campionul olim­
pic D. Pîrvulescu l-a învins în turul 
doi prin tuș în minutul 2’55’’ pe mexi­
canul Cesar del Rio Gil. Ion Cernea 
(57 kg) a dispus la puncte de Knitter 
(R.P. Polonă), Valeriu Bularca (70 kg) 
l-a întrecut la puncte pe Ikjonk Kim 
(Coreea de sud), iar N. Martinescu (97 
kg) a cîștigat la puncte intîlnirea cu 
Italianul Bulgarelli. La cat. 78 kg, 
I. Tăranu a terminat la egalitate cu 
Kolesov (U.R.S.S.), iar la 63 kg M. Bo- 
locan a făcut „remiză" cu iranianul 
Mirmalek. Gh. Popovici (87 kg) a pier­
dut la puncte întîlnirea cu L. Metz 
(Germania), iar „greul" St. Stîngu a 
fost învins la puncte de suedezul Sten 
Ragner.

VOLEI
Ieri echipa masculină a R.P. Romî­

ne a întrecut cu 3—0 (15—6 ; 15—6 ; 
15—13). echipa Olandei repurtînd a 
treia victorie din turneul final. 
U.R.S.S. liderul clasamentului a cîști­
gat cu 3—0 meciul cu R.P. Ungară în 

lor și energiei electrice și din 
împuternicirea guvernului U.R.S.S. 
— de S. Skacikov, președintele Co­
mitetului de stat pentru relații eco­
nomice externe de pe lingă Consiliul 
de Miniștri al U.R.S.S.

*
Sîmbătă delegația romînă condusă 

de tov. Bujor Almășan a sosit la 
București.

Sîmbătă a sosit în țara noastră or­
chestra simfonică a Filarmonicii de 
stat din Ostrava, care întreprinde un 
turneu în cadrul planului de colabo­
rare culturală dintre R.P. Romînă și 
R.S. Cehoslovacă.

Sub conducerea dirijorilor Vaclav 
Jiracek și Iosef Daniel, avînd ca so­
listă pe pianista Mirka Pokorna, or­
chestra va susține o serie de concerte 
la Cluj, Sibiu, Brașov, ultimul urmînd 
să fie susținut la București în ziua de 
27 octombrie.

★
în zilele de 16 și 17 octombrie, la 

Băile Herculane a avut loc consfătui­
rea republicană de pediatrie pe tema 
„Probleme de alimentație și dietetică" 
și „Terapia de urgență și reanimare".

La consfătuire au participat repre­
zentanți ai Ministerului Sănătății și 
Prevederilor Sociale, profesori și con­
ferențiari universitari, medici șefi de 
secție, medici pediatri de circumscrip­
ție și alți specialiști din întreaga țară.

care a adus o contribuție însemnată 
în opera de transformare socialistă 
a agriculturii, în lupta dusă de în­
tregul popor, sub conducerea parti­
dului nostru, pentru victoria depli­
nă și definitivă a socialismului. Co­
loanele gazetei au oferit cu ospitali­
tate conducerilor organizațiilor coo­
peratiste de consum și lucrătorilor 
acestora prilejul unui larg schimb 
de experiență în problemele care îl 
preocupă, au oglindit activitatea 
pozitivă desfășurată în diferite uni­
tăți. Pentru redacția, colaboratorii 
și corespondenții voluntari ai „Ga­
zetei cooperației" este un prilej de 
satisfacție de a fi adus, cu mijloa­
cele specifice ce stau la îndemîna 
presei, un aport de seamă la obține­
rea succeselor.

Sărbătorind astăzi împreună a. 
cest eveniment de seamă al presei 
cooperatiste, colectivul redacțional 
al „Romîniei libere" transmite re­
dacției „Gazetei cooperației" un cald 
salut, urări de noi succese în munca 
lor viitoare.

timp ce R. S. Cehoslovacă a dispus 
cu același scor de S.U.A. Alte rezul­
tate : Japonia-Bulgaria 3—1 ; Brazilia- 
Coreea de sud 3—1.

Clasamentul după aceste jocuri se 
prezintă astfel : 1. U.R.S.S. — 8 pune- 
te ; 2. R.S. Cehoslovacă — 8 puncte ; 
3 R.P. Romînă — 7 puncte; 4. R.P 
Ungară — 6 puncte ; 5. — Japonia — 
6 puncte.

POLO PE APA
în turneul final pentru locurile 1—4 

echipa Iugoslaviei a învins cu 2—0 
(0—0 ; 0—0 ; 2—0 ; 0—0) echipa U.R.S.S. 
în alt joc echipa R.P. Ungare a între­
cut cu 3—1 (0—0 ; 0—1 ; 2—0 ; 1—0) e- 
chipa Italiei, campioana olimpică de la 
Roma.

Au început și meciurile pentru sta­
bilirea clasamentului de la 5 la 8. E- 
chipa țării noastre a întrecut cu 6—1 
(2—0 ; 1—1 ; 1—0 ; 2—0) echipa Olan­
dei. Germania a învins cu 5—3 (0—1 ; 
1—1 ; 1—1 ; 3—0), echipa Belgiei. în 
meciul următor echipa romînă va în­
tîlni formația Belgiei.

NATAȚIE
Sîmbătă, în centrul atenției specta­

torilor s-a situat la piscina gimna­
ziului Național proba de 1 500 m liber. 
Numeroșii amatori de natație au aș­
teptat cu interes evoluția recordmanu­
lui mondial Roy Saari (S.U.A.), consi­
derat ca mare favorit al acestei probe 
de fond. Spre surprinderea generală, 
cursa a fost dominată de australianul 
Robert Windle, care a avut adversari 
redutabili în tînărul american John 
Nelson și Allan Wood (Australia). Roy 
Saari nu s-a clasat decît pe locul 7 cu 
timp inferior (cu 23”) recordului mon­
dial pe care-1 deține (16’58”7/10).

CICLISM
în ziua a doua a probelor de pistă 

care au loc pe velodromul de la Ha- 
chioji a fost înregistrată o surpriză. 
Proba de urmărire individuală a re­
venit cehoslovacului Jiri Daller. Fa­
voritul nr. 1 al întrecerii era italia­
nul Giorgio Ursi care în semifinalele 
probei îl eliminase pe campionul 
mondial Tim Groen (Olanda) și încă 
cu un timp excelent : 4’56”64/100 
(4000 m). în cea de-a doua semifinală 
Daller l-a învins (realizînd 4’59”77/100) 
pe P. Isakson (Danemarca) în finală, 
cehoslovacul Daller a cîștigat după 
dispută strînsă, cu timpul de 5’04” 
75/100 contra 5’05”96/100, realizat de 
Ursi.

BASCHET
Sîmbătă au fost programate meciu­

rile din penultima etapă a prelimi­
nariilor comDetiției masculine de bas­
chet Liderii echipelor U.R.S.S. și
S.U.A. și-au consolidat pozițiile, obți- 
nînd victorii facile. Iată rezultatele 
înregistrate în cele două serii : gru­
pa A : U.R.S.S.-R.P. Polonă 74—65 ;
Japonia-Italia 72—68 : Porto Rico-C.a- 
nada 88—69 .• Ungaria-Mexic 69—61 ; 
grupa B : S.U.A -Brazilia 86—53 ; Iu- 
goslavia-Coreea de sud 99—66; Uru­
guay-Australia 58—57 ; Finlanda-Peru 
63—59.

ȘTIRI EXTERNE
Deschiderea expoziției 

cărții științifice 
din R. P. Romînă 

la Bratislava
PRAG A 17. Corespondentul A- 

gerpres transmite: în seara zilei de 
16 octombrie a avut loc în sala 
Bibliotecii Pedagogice de Stat din 
Bratislava deschiderea expoziției 
cărții științifice din R. P. Romînă. 
A luat cuvîntul Ivan Stanek, di­
rectorul Institutului de Medicină 
Experimentală și președintele Con­
siliului Editorial al Academiei Slo­
vace, care a vorbit despre realiză­
rile științei romînești și despre suc­
cesele activității editoriale a Aca­
demiei R. P. Romîne.

Au fost prezenți membri ai Aca­
demiei Slovace de Științe, oameni 
de știință, C. Busuioceanu, direc­
tor-adjunct al Editurii Academiei 
R. P. Romîne, precum și membri 
ai ambasadei romîne din Praga.

Dar oferit 
de ambasadorul R. P. R. 

la Washington 
Universității Columbia

WASHINGTON 17 (Agerpres). — 
Cu prilejul aniversării centenarului 
Universității din București, amba­
sadorul R. P. Romîne în S.U.A., 
Petre Bălăceanu, a predat într-un 
cadru festiv Universității Colum­
bia din New York un număr de 
150 volume de literatură romînă, 
ca dar din partea Universității Bu­
curești. La festivitatea predării au 
fost prezenți dr. Richard Logsdon, 
directorul bibliotecilor Universității 
Columbia, precum și numeroase 
persoane din conducerea Universi­
tății și profesori.

Romînia are mulți prieteni
Convorbire cu Tiță Florea, președintele A. G. V. P. S. 

despre vizita în Finlanda

Zilele acestea s-a înapoiat de la Helsinki, delegația Asociației Gene­
rale a Vînătorilor și Pescarilor Sportivi din R.P. Romînă, condusă 

„ de tov. Tiță Florea, președintele acestei asociații, care a făcut o 
vizită prietenească și de schimb de păreri cu reprezentanți ai unor aso­
ciații similare din Finlanda. La întoarcerea în țară a delegației, am adre­
sat cîteva întrebări tov. Tiță Florea, rugîndu-l să ne împărtășească din 
impresiile sale.
— Care a fost scopul vizitei unei 

delegații a A.G.V.P.S. în Fin­
landa ?

— Invitația de a vizita Finlan­
da am primit-o cu interes din par­
tea Uniunii Vînătorilor și Pescarilor 
din Finlanda. Este și firesc dacă ne 
gîndim că Finlanda este țara pădu­
rilor și a lacurilor. Și cum știe ori­
cine, unde-s păduri și lacuri există 
vînat și pescuit.

Pădurile se-ntind pe aproape trei 
sferturi din suprafața Finlandei și 
în ele gonesc în voie elanii și alte 
specii de vînat, pe poteci de codri 
încă necălcați de piciorul omului. 
In nord sînt vînători și pescari ne- 
înfricați ce și-au durat locuințe la­
custre și trăiesc în luptă cu o na­
tură aspră.

Finlanda este o țară lungă de 
1 160 km, a cărei parte cea mai 
largă măsoară 540 km. și care nu­
mără, după unii, 62 000 de lacuri — 
după alții — 80 000. In sud-vest, 
33 000 de insule sînt asaltate de 
apele mării. Din timpuri de demult 
pe aici sînt milioane de păsări ac­
vatice și furnicare nesfîrșite de 
pești. De veacuri, vînătorii și pes­
carii sînt așezați pe aceste melea­
guri.

Există, așadar, o tradiție îndelun­
gată în ale vînatului și pescuitului, 
ceea ce a dus firește la o îndemî- 
nare demnă de relevat. Acesta a 
fost în principal și scopul vizitei 
delegației noastre.

— Din acest punct de vedere al 
cunoașterii tradiției și experien­
ței vînătorilor și pescarilor fin­
landezi, cum apreciați vizita 
delegației condusă de dv. ?

— Din toate punctele de vedere 
socotesc această vizită ca utilă. Am 
aflat o serie de lucruri interesante 
despre organizarea vînătoarei și 
pescuitului sportive din Finlanda, 
care pe linie de stat este coordona­
tă de Ministerul Agriculturii. Or­
ganizația principală este Uniunea 
centrală a vînătorilor. Această uni­
une este organul de legătură între 
stat și celelalte organizații de vînă- 
toare și pescuit. Principala sa atri­
buție constă în introducerea regu­
lilor vînătorești unitare. Uniunea, 
care coordonează activitatea a 14 
districte, 299 filiale și circa 2 000 
cluburi se ocupă și de aplicarea pre­
vederilor legii, a principiilor de or­
ganizare, protecția și dezvoltarea 
vînatului, indicarea recoltei anuale 
de vînat cu perioadele permise, e- 
ducarea vînătorilor, organizarea 
concursurilor de tir, popularizarea 
activității vînătorești.

După datele ce ne-au fost pre­
zentate reiese că vînătoarea se prac­
tică de către 90 la sută din vînători 
în scop recreativ și de 10 la sută 
în scop economic.

In discuțiile purtate, în relatările 
și interviurile apărute în presa fin­
landeză am prezentat bogăția și va­
rietatea de specii de vînat din țara 
noastră. Drept urmare a înfățișării 
faunei vînătorești și piscicole din 
țara noastră, mulți dintre cei cu

A 14-a ședință a Comitetului Executiv 
al C. A. E. R.

(MOSCOVA 17 (Agerpres). — între 
13 și 16 octombrie a avut loc la 
Moscova cea de-a 14-a ședință a 
Comitetului Executiv al Consiliului 
de Ajutor Economic Reciproc.

La ședință au participat repre­
zentanții țărilor membre ale C.A.E.R. 
în Comitetul Executiv : S. Todorov, 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri al R. P. Bulgaria, O. Simu- 
nek, vicepreședinte al guvernului 
R. S. Cehoslovace, B. Leuschner, 
vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al R. D. G., D. Molom- 
jamț, prim-vicepreședinte al Consi­
liului de Miniștri al R.P. Mongole, 
P. Jaroszewics, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri al R.P. Po­
lone, Al. Bîrlădeanu, vicepreședinte 
al Consiliului de (Miniștri al R.P. 
Romîne, A. Apro, vicepreședinte al 
guvernului revoluționar muncito- 
resc-țărănesc-ungar, M. Leseciko, 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri al U.R.S.S.

Ședința Comitetului Executiv a 
fost prezidată de O. Simunek.

Din însărcinarea celei de-a 
XVIII-a sesiuni a C.A.E.R., Comite­
tul Executiv a examinat propunerea 
privind convocarea celei de-a 
XlX-a sesiunii a GA.E.R. în de­
cembrie 1964, precum și propunerea 
privind ordinea de zi preliminară a 
sesiunii. în legătură cu aceasta a 
avut loc un schimb de păreri asupra 
pregătirii raportului Comitetului 
Executiv către cea de-a XÎX-a se­
siune asupra activității Consiliului 
în perioada care a urmat celei de-a 
XVIII-a sesiuni.

Comitetul Executiv a discutat pro­
bleme economice și organizatorice 
ale colaborării în domeniul tran­
sportului și a adoptat recomandări 
corespunzătoare. In ședința sa, Co­
mitetul Executiv a examinat rapor­
tul Comisiei permanente a C.A.E.R. 
pentru metalurgia neferoasă cu pri­
vire la activitatea desfășurată în 
anul 1963. S-a constatat că această

In țara Kalevalel

care am luat contact, și-au mani­
festat dorința să ne viziteze țara.

Tot cu ocazia vizitei noastre în 
Finlanda, am văzut că în crescăto­
riile de pește o preocupare deose­
bită există pentru înmulțirea artifi­
cială a coregonului, specie de pește 
care se hrănește în special cu ve­
getație acvatică de orice fel și care 
s-ar putea aclimatiza în bazinele 
noastre.

— Ce tmpresie v-au făcut locu­
rile pe care le-ați vizitat și oa­
menii cu care ați stat de vorbă?

— In Helsinki și în celelalte ora­
șe vizitate — Tampere, Kuopio, 
Oulu, Toij ala — am văzut multe 
lucruri interesante și frumoase. In 
primul rînd ne-a surprins plăcut 
natura. Peste tot, pădurile, lacurile 
și stîncile de granit ce răsar la tot 
pasul intră în componența vieții de 
toate zilele a oricărei așezări ome­
nești, reprezintă un element intro­
dus cu măiestrie în compoziția ar­
hitecturală a localităților pînă în- 
tr-atît îneît în realizările cele mai 
noi ai senzația netă a integrării o- 
rașului în natură. In fața naturii, 
a naturii aspre, nordice, finlande-

Succesul lui Nicolae Herlea pe scena 
operei „Metropolitan" din New York

NEW YORK 17 (Agerpres). — Iu­
bitorii de muzică din New York 
s-au reîntîlinit cu baritonul romîn 
Nicolae Herlea, cu prilejul pre­
mierei operei „Rigoletto" de Verdi 
pe scena operei „Metropolitan". 
După succesul repurtat în primă­
vara acestui an, publicul care a um­
plut pînă la refuz sala operei new- 
yorkeze, a făcut din nou, o primire 
călduroasă baritonului romîn, che- 
mîndu-1 de nenumărate ori la 
rampă.

Premiera operei „Rigoletto" în 
care în afara lui Nicolae Herlea, 
care a interpretat rolul titular, au 
mai apărut cunoscuții cîntăreți Carlo

Radio Paris

Emisiune consacrată literaturii 
romîne
PARIS 17 (Agerpres). — în ziua 

de 16 octombrie a.c., în cadrul emi­
siunii „France Culture", posturile de 
radio franceze au transmis o emi­
siune de 20 de minute consacrată 
literaturii romîne, prezentată de 
scriitorul Pierre Paraf.

Evocînd începuturile literaturii ro­
mîne, el a vorbit în continuare des­
pre operele lui Văcărescu, Vasile 
Alecsandri, Nicolae Bălcescu, Mihail 
Eminescu, Ion Creangă și Ion Luca 
Caragiale.

comisie a desfășurat o activitate 
pregătitoare în domeniul coordonă­
rii planurilor de dezvoltare a meta­
lurgiei neferoase ; au fost adoptate 
o serie de recomandări urmărind 
sporirea în țările membre ale 
C.A.E.R. a producției de metale ne­
feroase și rare, și îmbunătățirea in­
dicatorilor tehnico-economici în me­
talurgia neferoasă. Comitetul Exe­
cutiv a aprobat direcțiile principale 
ale viitoarei activități a comisiei.

Comitetul Executiv a examinat 
problema perfecționării continui a 
materialelor analitice și a indicato­
rilor economici elaborați de Comisia 
pentru probleme economice.

Comitetul Executiv a discutat ra­
portul și propunerile comisiei per­
manente a C.A.E.R. pentru statistică 
cu privire la sistemul indicatorilor 
principali care caracterizează nive­
lul specializării și cooperării inter­
naționale a producției în domeniul 
construcției de mașini din țările 
membre ale Consiliului și a adop­
tat recomandări corespunzătoare.

Comitetul Executiv a examinat, de 
asemenea raportul cu privire la co­
laborarea dintre țările membre ale 
C.A.E.R. în acest domeniu, prezen­
tat de consfătuirea conducătorilor 
departamentelor pentru inovații ale 
țărilor membre ale C.A.E.R.

Comitetul Executiv a discutat pro­
bleme privind colaborarea țărilor 
membre ale C A.E.R. în domeniul 
economiei apelor.

Comitetul Executiv a examinat 
raportul cu privire la executarea 
bugetului secretariatului Consiliului 
pe anul 1963.

în ședința Comitetului Executiv1 
au fost examinate de asemenea, o 
serie de alte probleme privind cola­
borarea economică și tehnico-știin- 
țifică.

Ședința Comitetului Executiv s-S 
desfășurat într-o atmosferă de de­
plină înțelegere, prietenie și cola­
borare frățească.

zul nu s-a dat bătut, ci a înțeles 
să și-o subordoneze scopurilor sale. 

Pe arterele centrale ale capitalei 
Finlandei, ca și ale altor orașe mai 
mari, domnește în timpul zilei o 
mare animație, datorită între altele, 
unei largi rețele de magazine mo­
derne. în vitrine se văd diferita 
mărfuri de larg consum sau alimen­
tare provenite din țările socialiste.

In Finlanda am cunoscut mulți 
oameni care ne-au întîmpinat pes­
te tot cu multă simpatie, ne-au 
condus pretutindeni, s-au străduit 
mereu să ne facă cît mai plăcut 
timpul petrecut împreună cu ei.

Delegația noastră a fost primită 
de ministrul agriculturii din guver­
nul finlandez, a avut întrevederi cu 
președinții Consiliilor Municipale 
și cu primarii din orașele vizitate, 
s-a întîlnit cu oameni de afaceri — 
directori de fabrici și instituții — și 
cu mulți alții. Peste tot aceleași 
cuvinte calde, prietenești la adresa 
țării noastre.

Este o surpriză intr-adevăr plăcută 
să descoperi de cită căldură amicală 
pot da dovadă oamenii calmi și reți­
nuți ai Nordului și cîți prieteni are 
țara noastră pe aceste meleaguri. Iar 
acesta nu a fost un moment izolat.

Ne despart sute de kilometri de 
țara Kalevalei. Dar Rominia nouă 
este cunoscută și iubită în Finlan­
da. Nenumărați prieteni ai poporu­
lui nostru am întîlnit peste tot unde 

| am călătorit.

Bergozi și Roberta Peters, a fost di­
rijată de Nello Santi.

Ziarele new-yorkeze au elogiat 
arta interpretativă a lui Nicolae 
Herlea. Ziarul „New York Times" 
menționează că „Herlea a pătruns 
foarte bine rolul din toate punctele 
de vedere și în toate scenele", iar 
ziarul „Daily News" arată că „'Her­
lea s-a dovedit un bun actor, în spe­
cial in jocul de scenă". Ziarul „New 
York Herald Tribune" publică o fo­
tografie a lui Herlea în rolul lui Ri­
goletto.

Herlea va mai apare pe scena 
Metropolitanului în spectacole cu 
operele „Rigoletto", „Forța desti­
nului" și „Lucia de Lamermoor".

Referindu-se la personalitățile 
culturale dintre cele două războaie 
mondiale Pierre Paraf a menționat 
pe : Mihail Sadoveanu, Nicolae lor- 
ga, Victor Eftimiu, Tudor Arghezi 
etc.

Pentru a ilustra creația literară de 
după cel de-al doilea război mon­
dial s-au făcut referiri la operele 
unor scriitori ca Zaharia Stancu, Mi­
hai Beniuc, Eugen Jebeleanu, Ve­
ronica Porumbacu și alții.
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NTERNATIONALA
Vizita delegației guvernamentale 

a R. P. Romine în R. A. U.

și
CAIRO. 17. — Trimisul special A- 

gerpres,. I. Gălățeanu, transmite : 
Sîmbătă, la reședința primului mi­
nistru al Republicii Arabe Unite, au 
avut loc convorbiri între președinte­
le Consiliului de Miniștri al Repu­
blicii Populare Romîne, Ion Gheor­
ghe Maurer, și Aii Sabri. Din partea 
romînă au participat: Emil Bodnă- 
raș, Paul Niculescu-Mizil, Mircea Ni- 
colaescu, ambasadorul R. P. Romîne 
la Cairo, precum și Vasile Gliga, di­
rector în Ministerul Afacerilor Ex­
terne. Din partea egipteană au parti­
cipat : Mahmud Riad, ministru al a- 
facerilor externe, Labib Sukeiry, mi­
nistrul economiei, Sarawi, ministru 
al uniunii și Hussein Khallaf,. mi­
nistru pentru relațiile culturale și 
tehnice cu străinătatea.

Au fost discutate probleme 
interesează cele două țări.

■A-
CAIRO 17 (Agerpres). — Sîmbătă 

seara, președintele Consiliului de 
Miniștri al R.P. Romîne, Ion Gheor­
ghe Maurer, care întreprinde o vi­
zită . oficială în R.A-U., a oferit un 
dineu în cinstea primului ministru 
al Republicii Arabe Unite, Aii Sabri.

La dineu au participat vicepreșe­
dinți ai Consiliului de Miniștri și 
miniștri 'din guvernul R.A.U., mem­
brii delegațiilor R. P. Romîne. și 
R.A.U. la convorbiri, membri ai 
corpului diplomatic și alte persoane 
oficiale.

care

chdi, a relatat oaspeților romîni 
despre aspectele cele mai impor­
tante ale istoriei orașului. Referin- 
du.se la criza Suezului din 1956 el 
a apreciat ajutorul acordat poporu­
lui egiptean în acele zile de către 
popoarele lumii, ajutorul acordat de 
poporul și guvernul romîn.

Guvernatorul a rugat pe premie­
rul romîn să transmită poporului 
romîn un salut călduros din partea 
sa și a populației din Port Said.

La Muzeul Victoriei a fost pre­
zentat un scurt film documentar, 
relatînd aspecte din timpul crizei 
Canalului de Suez și eforturile 
creatoare ale poporului. Premierul 
romîn a scris în cartea de onoare: 
„Omagii poporului eroic și respect 
pentru hotărîrea sa".

♦
CAIRO 17 — Corespondentul A- 

gerpres, N. Plopeanu transmite: 
Ziarele care au apărut sîmbătă la 
Cairo relatează pe larg despre vizi­
ta în R.A.U. a delegației R. P. Ro­
mîne condusă de 
Maurer. Ziarele 
și fotografii care 
tatea membrilor
de-a doua zi a vizitei în Republica 
Arabă Unită.

Ziarul „Egyptian Mail" publică un 
amplu articol în care sînt înfățișate 
date și cifre, multe din ele luate 
din Buletinul O.N.U., care arată rit­
mul înalt al dezvoltării economiei 
R. P. Romîne. Sînt publicate date 
despre schimbările efectuate după 
eliberarea țării în structura econo­
miei, despre dezvoltarea industriei 
și lărgirea exporturilor R. P. Ro­
mîne. Ziarul subliniază că în pro­
ducția de utilaj petrolier, R. P. Ro­
mînă se situează pe locul al III-lea 
în lume.

tov. Ion Gheorghe 
publică informații 
înfățișează activi- 
delegației în cea

Răsfoind presa străină

Formarea guvernului Wilson
LONDRA 17 — Corespondentul 

Agerpres, Liviu Rodescu, transmite : 
La Londra a fost anunțată lista 
membrilor noului guvern laburist 
condus de Harold Wilson, cuprinzînd 
22 de membri, printre care : George 
Brown — ministru pentru probleme­
le economice și prim secretar de 
stat, James Callaghan — ministru 
finanțelor, Denis Healey — minis­
tru al apărării, lord Gardiner — 
lordul cancelar, Richard Crossman
— ministru pentru problemele locu­
ințelor și al afacerilor municipale
— Patrick Gordon Walker — mi­
nistrul afacerilor externe, Herbert 
Browden — lord, președinte al Con-

siliului și lider al Camerei Comu­
nelor, Arthur Bottomley — ministru 
însărcinat cu relațiile cu Common- 
wealthul, Anthony Greenwood — 
ministrul pentru colonii, Frank 
Cousins — ministrul tehnologiei, 
Michael Steward — ministrul edu­
cației și științei, Douglas Jay 
— ministrul comerțului, Ray Gun­
ter — ministrul muncii, Fred Lee — 
ministrul energiei, Fred Peart — 
ministrul agriculturii, lordul Long­
ford — lord al Sigiliului Privat și 
lider al Camerei lorzilor, Barbara 
Castle — ministru al dezvoltării te­
ritoriilor de peste mări și alții.

★ ★

Continuînd să se ocupe de rezultatele alegerilor parlamentare, ziarele 
britanice de sîmbătă dimineața analizează perspectivele viitoarei 
guvernări laburiste schițînd, in același timp, atitudinea cercurilor 

politice pe care le reprezintă, aceste ziare, față de noul guvern al țării.

U. R. S. S. va lupta neabătut

4t
PORT SAID 17 — Trimisul spe­

cial, Agșrpreș, I. Gălățeanu, trans­
mite : în timpul vizitării Port Said- 
ului de către președintele Consiliu­
lui de Miniștri al R.P. Romîne, Ion 
Gheorghe Maurer și persoanele care 
îl însoțesc în vizita oficială în 
R.A.U, guvernatorul orașului Rou-

Preocupat, în mod vădit de situa­
ția economico-financiară a Angliei, 
ziarul „The Times" atrage atenția 
că „ultimele cifre ale balanței co­
merciale subliniază încă odată ur­
gența" cu care noua echipă guver­
namentală trebuie să pornească la 
treabă. „Dacă dl. Wilson și miniș­
trii săi — scrie mai departe „The 
Times" — își vor concentra ener­
gia pe un drum care să permită 
creșterea exporturilor, reforme ce 
se impun în industrie, promovarea 
activității industriale și îmbunătă­
țirea mișcării mîinii de lucru spe­
cializate, crearea condițiilor care să 
favorizeze concurența și care să se 
ridice împotriva practicilor restric­
tive, ei vor fi în drept să se aștep­
te la un sprijin favorabil din par­
tea liberalilor și a unei opoziții con­
structive din partea conservatori­
lor".

„Pînă în prezent — scrie la rîn­
dul său „Daily Sketch" — noi sîn- 
tem departe de a fi fost de acord 
cu partidul laburist. Rămîne de vă­
zut acum,, în ce fel va aborda el 
sarcina gr’ea care îi incumbă. Pen­
tru că, numai viitorul contează. Ii 
vom judeca pe laburiști după ceea 
ce vor face pentru țara întreagă și 
nu pe considerente partizane. Dacă 
au dreptate, noi îi vom sprijini".

Noul ziar laburist „The Sun"

scrie la rîndul său : „Majoritatea 
lui Harold Wilson în parlament este 
primejdios de redusă. Dar, totalul 
voturilor în favoarea reformelor 
radicale e masiv. Programul liberal 
este intr-un sens, la fel de radical 
ca acela al partidului laburist. In 
tot cazul, el este anticonservator. 
Greutatea acestor voturi constituie 
răspunsul țării la ideea că dl. Wil­
son n-ar avea mandat pentru a a- 
dopta o politică de reforme radi­
cale".

In mod similar pune problema și 
ziarul liberal „The Guardian", care 
subliniază că semnificația profundă 
a scrutinului de joi este aceea de a 
indica voința țării, de a vedea apli­
cate reformele. „Partidul laburist și 
cel liberal — scrie „The Guardian" 
— au obținut în jur de 55 la sută 
din voturi iar conservatorii mai pu­
țin de 44 la sută. Opoziția conser­
vatoare nu dispune de un mandat 
de obstrucțiune. Majoritatea noului 
guvern este expusă în cazul celei 
mai mici nenorociri. Dacă Sir Alec

ar vrea, el ar putea aproape să îm­
piedice guvernul ca să guverneze. 
Dar ar fi o gravă eroare din par­
tea sa să ignoreze și sensul celor 
15 milioane de voturi care au fost 
pronunțate împotriva sa, joi".

Cit privește ziarul conservator 
„Daily Telegraph" el împărtășește 
o părere contrarie și ține să re­
amintească noului guvern laburist 
ce înseamnă majoritatea precară de 
care va dispune în parlament. „Cu 
o majoritate atît de slabă și cu ne­
voia, cel puțin din vreme în vreme, 
a sprijinului liberalilor, dl. Wilson 
va trebui să uite pentru un timp 
de anumite măsuri supuse contro­
versei pe care le-a preconizat".

Iar ziarul „Daily Mail" merge și 
mai departe, insinuînd chiar ob­
strucția de care se va putea ciocni 
guvernul în cazul că ar recurge, de 
pildă, la naționalizări. „E puțin pro­
babil — scrie ziarul — că în aceste 
condiții (a majorității reduse de 
care dispune noul guvern în par­
lament — n.n.) reformele radicale, 
ca naționalizarea industriei oțelului, 
să poată fi aplicate". Ziarul cere ca 
ele nici măcar să nu fie încercate" 
pentru că rezultatul alegerilor nu 
ar putea fi considerat ca un man­
dat pentru aplicarea unor măsuri 
de o factură atît de profundă".

★

LONDRA 17 (Agerpres). — Baro­
metrul acțiunilor de la bursa lon­
doneză a continuat să înregistreze 
noi coborîri, pe măsura desfășurării 
numărătorii voturilor care consem­
nau victoria laburiștilor. Vineri 
seara, prețurile au înregistrat o scă­
dere generală la bursa din Londra. 
Scăderile acțiunilor oțelului au mers 
pînă la 2 sau 4 lire sterline deodată 
(laburiștii au promis naționalizarea 
industriei siderurgicei. „Datorită a- 
cestor scăderi — relatează agenția 
Reuter — milioane de lire sterline 
au fost pierdute pe piața acțiunilor 
societăților engleze".

Dificultăți pe piața cafelei

„Referendum" la Salisbury
Parlamentul Rhodesiei de sud a 

promulgat actul care regle­
mentează referendumul în pro­

blema independentei țârii. Iar pre­
mierul lan Douglas Smith a confirmat 
vineri că la 5 noiembrie va fi orga­
nizat un referendum menit să stabi­
lească dqcă populația sud-rhodesiană 
este pentru sau împotriva acordării 
independentei în condițiile actualului 
statut legislativ.

Știrea a stîrnit o avalanșă de în­
trebări.

1. Au nevoie autoritățile din Sa­
lisbury de un referendum pentru a 
cunoaște opțiunea populației asupra 
independenței ?

Nu. Majoritatea covîrșitoare a 
populației s-a manifestat categoric 
împotriva actualei constituții, care, 
prin structura ei rasist-polifistă, con­
sacră dominația unei minorități albe 
asupra majorității africane (240 000 
de albi, aproape 4 milioane de băști­
nași). Opinia publică sud-rhodesiană 
susține, așadar, modificarea constitu­
ției înainte de acordarea indepen­
dentei.

2. Avi nd în vedere puternica opo­
ziție față de punctul său de vedere, 
nu riscă lan Smith, printr-un referen­
dum, un nou protest popular ? Și 
dacă prezintă atîtea riscuri, de ce in­
sistă autoritățile din Salisbury asupra 
organizării unui referendum ?

Detaliile tehnice ale actului parla­
mentar promulgat acum trei zile ofe­
ră răspunsuri precise.

Guvernul Smith are în vedere un 
referendum care să sprijine integral 
politica sa de perpetuare a domina­
ției rasiste. Firește, de aci se nasc o 
serie de contradicții pe care însă gu­
vernanții sud-rhodesieni le rezolvă 
dintr-un condei. Așadar...

întrucît majoritatea zdrobitoare a 
populației este împotriva acordării 
independentei în cadrul legislaturii 
actuale, la referendum vor participa 
numai aceia care sînt de acord cu 
Smith. Potrivit actului, la consultarea 
din 5 noiembrie vor participa 100 000 
de locuitori — a patruzecea parte a 
populafiei.

Prudent fafă de surprize, Smith a 
ales pe cei 100 000 dintre... albi. Deci 
proporția participării la referendum, 
în rîndul 
la 2,4.
3 800 000 
participa 
privește,

minorității albe, este de 1 
Dar Rhodesia de sud 

de africani, 
la acest

se spune, destinul lor, mai 
ales destinul lor ? ~ ‘
câ va fi consultată și „opinia africa­
nă" prin cei... 800 de șefi de triburi 
(legați,.în.genere, prin interese, de 
cercurile oficiale). Proporția ar fi 
deci, la băștinași, de 1. la 4500. Parti-

are
Ei cum vor 

referendum care

Smith a anunfat

cipanții la referendum sînt împărțiți 
în două categorii— A și B, din pri­
ma făcînd parte albii, dintr-a doua 
— africanii. Cum în Rhodesia de sud 
albii și negrii nu pot sta pe aceeași 
bancă, ei nu pot figura, firește, pe 
aceeași literă I

Astfel organizat, un referendum ar 
putea dovedi incontestabil că nu 
Rhodesia face parte din Africa, ci 
invers, că albii sînt băștinași în Rho­
desia, iar africanii sînt coloniști 
aduși cu forfa de Cecil Rhodes, că 
Atlanticul e un fluviu oarecare, Gro­
enlanda o provincie rhodesiană, iar 
Coreea de sud, Vietnamul de sud, 
Africa de sud și Rhodesia de sud ar 
fi cele mai democratice state din uni­
vers.

Firește, nu poate fi numit consul­
tare populară un referendum organi­
zat pe criterii extremist-rasiste, un 
referendum desfășurat în crunte con­
diții polițienești, în care întrebările 
sînt puse cu mitraliera iar răspunsu­
rile predate la politie. La Salisbury 
nu-i vorba de un referendum ci, mai 
degrabă, de un referendum-dum...

ION CÎKJE

In săptămînă care a trecut situația pe piața mondială a cafelei s-a 
înrăutățit. Prețurile au scăzut cu peste 3 lire la un cwt (chintal) 
de cafea livrat „la termen" (în decembrie). Aceste date au fost pu­

blicate de ziarul „Financial Times", în obișnuita trecere în revista săp- 
tămînală a piețelor diferitelor materii prime.
Cauza imediată a acestei scăderi, 

după cum scrie ziarul, a fost refu­
zul Congresului S.U.A. de a ratifi­
ca Acordul internațional al cafelei.

In cazul cel mai bun, Acordul 
va mai putea fi ratificat decît 
mai devreme în ianuarie 1965. 
ceasta face ca numeroase state pro­
ducătoare de cafea — în marea lor 
majoritate țări cu o economie sub­
dezvoltată — să nu mai aibă certi-

nu 
cel 
A-

tudinea plasării cantităților dispo­
nibile de cafea.

Ziarul consideră că sînt puține 
șanse pentru o înviorare rapidă ^a 
prețurilor deoarece mulți producă­
tori de cafea „Robusta", mai ales 
Angola, sînt gata să vîndă cafeaua 
și la prețuri foarte ieftine ; există 
încă mari cantități de cafea din 
recolta 1963—1964 care mai așteap­
tă să fie plasată.

în legătură cu refuzul Congresu­
lui S.U.A. de a ratifica Acordul in­
ternațional al cafelei, secretarul de 
stat Dean Rusk a făcut zilele trecu­
te o declarație în care subliniază că 
S.U.A. vor respecta Acordul cit va 
fi „legal posibil". Observatorii con­
sideră că Statele Unite — cea mai 
mare importatoare de cafea — sînt 
împotriva prevederilor care se re­
feră la formalitățile ce trebuie înde­
plinite la importuri. Dar, nerespec- 
tarea acestor formalități va face, 
după cum apreciază publicația eco­
nomică Agefi, ca sistemul certifica­
telor de exporturi, un element de 
bază al hotărîrilor adoptate în legă­
tură cu Acordul internațional al ca­
felei, să nu fie viabil.

Graficul, publicat de 
Times, arată scăderile de 
cafea, în ultimele luni, 
din Londra.

Financial 
prețuri la 
la bursa

In cîteva rîndurieln cîteva rindurieln cîteva rînduri
® La 16 octombrie, președintele Mao 

Țze-dun și alți conducători de partid 
și de stat ai R. P. 
Chineze au primit 
delegația de partid 
și guvernamentală 
cubană, în frunte 
cu Isidoro Mal- 
miero Peoli. secre­
tar al organizației 
provinciei Havana 
a Partidului Unit 
al Revoluției So­
cialiste din Cuba, 
cu care au avut o 
convorbire cordia­
lă și prietenească. 
(Ag.).

# După £ vizită prietenească de trei 
zile în U.R.S.S., la 17 octombrie, pre­
ședintele Republicii Cuba, dr. Osvaldo 

a părăsit Moscova, 
calea aerului spre

Dorticos Torrado, 
îndreptîndu-se pe 
patrie. (Ag.).

Institutului popular9 La invitația 
chinez pentru problemele internațio­
nale, în capitala R.P. Chineze a sosit 
o delegație a Partidului Socialist din 
Japonia, în frunte cu Tomomî Marita, 
secretar general al partidului și mem­
bru al Dietei japoneze. (Ch. N.).

9 Presa greacă 
relatează că vineri 
an fost aduse la 
Atena, cu un avion 
le Ia Viena, ose­
mintele Ini Ipsi- 
lante, conducăto­
rul Eteriei. (Ag.).

• Comisia pentru energia atomică a 
S.U.A. a anunțat că o nouă explozie 
nucleară subterană a fost efectuată de 
către Statele Unite la poligonul de ex­
periențe din Nevada — a 17-a expe­
riență nucleară subterană anunțată 
S.U.A. în acest an. (Ag.).

de

lo­
an

• La Caracas s-a anunțat că în 
calitatea Bocpno, statul Trujillo, 
avut loc noi ciocniri între trupele gu­
vernamentale și unități ale forțelor ar-

Zilele trecute în localitatea Corpus Christi din 
Texas (S.U-A.), a fost arestat Julius Schmidt, în 
vîrstă de 29 ani, învinuit de a fi plănuit asasina­
rea președintelui Johnson, care urma să treacă prin 
acest oraș. La domiciliul lui Schmidt au fost des­
coperite numeroase arme (prezentate, în fotografia 
alăturată, de șeriful Johnorie Mitchell), precum și 
uniforme și steaguri rasiste. Examinat de medici, 
Schmidt s-a dovedit a fi „alienat mintal".

mate de eliberare națională. Se sem- - 
nalează morți și răniți de ambele părți. 
(Ag.).

* Brazilia și Uruguay, anunță agen­
ția France Presse, au cerut oficial con­
vocarea unei conferințe interamerica- 
ne extraordinare, cu scopul revizuirii 
politicii sistemului interamerican de 
alianțe și înțelegeri.

9 Venind de la Roma, președintele 
Indoneziei, Sukarno, a sosit la 17 oc­
tombrie la Paris într-o vizită neofi­
cială de o săptămînă. (Ag.).
• Președintele republicii Guineea, 

Seku Ture, a sosit la Bagdad, într-o 
vizită oficială, la invitația președinte­
lui Republicii Irak, Abdul El-Salam 
Muhammed Aref. (Ag.).

DAMASC 17 (Agerpres). — Consi­
liul revoluției din Siria a aprobat 
vineri seara un plan care prevede 
înmulțirea contactelor cu oficialită­
țile R.A.U., în vederea dezvoltării 
relațiilor dintre cele două țări.

Intr-un comunicat dat publicității 
la sfîrșitul întrunirii Consiliului, se 
arată că s-a hotărît să fie continuate 
consultările cu președintele Nasser 
într-un spirit de „cordialitate și sin­
ceritate". Consiliul a dezbătut, de 
asemenea, un raport al delegației Si­
riei la Conferința țărilor neangajate 
de la Cairo.

Timbrele comemorative olimpice 
puse în vînzare la Oficiul poștei cen­
trale din Tokio, au mare succes de 

public.
• Biroul de recensăminte ale popu­

lației S.U.A. a anunțat că aproximativ 
1,4 milioane de cetățeni americani tră­
iesc în prezent în străinătate. Dintre 
aceștia, 761 892 sînt civili, șf 610174 
sînt membri ai forțelor armate. (Ag.).

pentru pace și securitate 
internațională

MOSCOVA 17 (Agerpres). — A- 
genția Novosti transmite următoarea 
informație : In întreprinderile și in­
stituțiile din capitala sovietică 
oamenii muncii discută cu multă în­
suflețire articolul de fond din 
„Pravda" de sîmbătă, intitulat „Li­
nia generală leninistă de neclintit a 
P.C.U.S.". In articol se subliniază că 
„linia generală a partidului în do­
meniul politicii externe este lupta 
pentru pace și securitate internațio­
nală, înfăptuirea principiului elabo­
rat de V. I. Lenin de coexistență 
pașnică a statelor cu orînduiri so­
ciale diferite".

în articolul de fond al „Pravdei" 
se spune clar că „înfăptuindu-și li­
nia generală, partidul a luptat și 
luptă intransigent și consecvent îm­
potriva ideologiei și practicii cultului 
personalității, străine marxism-leni- 
nismului, străine însăși naturii orîn- 
duirii noastre socialiste".

La multe întreprinderi citirea fon­
dului din „Pravda" la colțurile roșii, 
în timpul pauzelor'de prînz, s-a în­
cheiat cu aclamații aprobative și 
aplauze.

★
NEW YORK 17 (Agerpres). — 

Agenția France Presse transmite că 
vineri, N. Fedorenko, reprezentan­
tul permanent al Uniunii Sovietice 
la O.N.U., l-a vizitat pe secretarul 
general U Thant și i-a dat asigurări 
că politica externă a Uniunii Sovie­
tice rămîne neschimbată după nu­
mirea noului șef al guvernului so­
vietic.

*
PEKIN 17 (Agerpres). — După 

cum transmite agenția China Nouă, 
Mao Tze-dun, Liu Șao-ți, Ciu De și 
Ciu En-lai au adresat felicitări căl­
duroase lui L. I. Brejnev și A. N. 
Kosîghin cu prilejul preluării noilor 
lor funcții. „Dorim în mod sincer, 
se spune în telegramă, ca po­
porul sovietic frățesc, sub conduce­
rea Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice și a guvernului sovietic, să 
obțină noi succese în activitatea sa 
de construcție în toate domeniile și 
în lupta pentru apărarea păcii mon­
diale.

Partidul Comunist Chinez, guver­
nul și poporul chinez se bucură de 
orice progres realizat de marea 
Uniune Sovietică, de Partidul Co­
munist al Uniunii Sovietice și de 
poporul sovietic pe calea lor înainte.

Recenta lansare și aterizare cu 
succes a navei cosmice sovietice 
„Voshod" reprezintă o altă măreață 
realizare a poporului muncitor al 
Uniunii Sovietice. Dorim să ne fo­
losim de acest prilej pentru a vă 
transmite dv. și, prin intermediul 
dv., marelui popor sovietic, since­
rele noastre felicitări".

„Partidele chinez și sovietic și cele 
două țări respective să se unească 
pe baza marxism-leninismului și a 
internaționalismului proletar. Să se 
dezvolte în permanență prietenia 
frățească, de nezdruncinat, dintre 
popoarele chinez și sovietic".

★
WASHINGTON 17 (Agerpres). — 

După cum anunță agenția UPI, pre­
ședintele Johnson a ținut vineri la 
Casa Albă o consfătuire cu princi­
palii săi consilieri: secretarul de 
stat Dean Rusk, ministrul apărării, 
McNamara, subsecretarul de stat 
George William Ball, fostul ambasa­
dor al Statelor Unite la Moscova, 
Llewellyn Thompson, directorul 
CIA, John McCone și consilierul 
pentru problemele securității al 
Casei Albe, McGeorge Bundy.

Așa cum s-a declarat în cercuri 
oficiale guvernamentale, la această 
consfătuire s-a discutat semnificația 
schimbărilor în conducerea Uniunii

Sovietice și a înfrîngerii partidului 
conservator în alegerile din Anglia.

Sîmbătă președintele S.U.A. a con­
vocat o ședință a Consiliului ameri­
can de securitate.

★
VARȘOVIA 17 (Agerpres). — După 

cum transmite agenția PAP, Wla- 
dislaw Gomulka, prim-secretar al 
C.C. al P.M.U.P., și Jozef Cyran- 
kiewicz, președintele Consiliului de 
Miniștri al R. P. Polone, au adresat 
lui L. Brejnev și A. Kosîghin tele­
grame de felicitare cu prilejul pre­
luării funcțiilor lor. în telegrame se 
spune între altele : „Vă adresăm sin­
cere urări de succese în munca pen­
tru binele partidului și popoarelor 
U.R.S.S. în construirea pe mai de­
parte a comunismului în țara dv., 
în activitatea pentru consolidarea 
păcii în întreaga lume. Ne expri­
măm profunda convingere că legă­
turile frățești de prietenie și cola­
borare care unesc partidele, statele 
și popoarele noastre se vor dezvolta 
și întări și pe viitor".

★
BELGRAD 17 (Agerpres). — După 

cum anunță Taniug în telegrama 
adresată de Iosip Broz Tito lui Leo­
nid Ilici Brejnev, se spune :

„în numele Comitetului Central al 
Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia 
și în numele meu personal vă felicit 
pentru alegerea în funcția de prim- 
secretar al Comitetului Central al 
Partidului Comunist al Uniunii So­
vietice convins că relațiile de prie­
tenie, tovărășești și colaborarea 
dintre partidele și țările noastre vor 
continua să se dezvolte în interesul 
ambelor părți spre folosul întăririi 
continue a socialismului, a colabo­
rării constructive între popoare și 
întărirea păcii în lume".

La întrebările unor ziariști în le­
gătură cu schimbările survenite în 
conducerea Uniunii Sovietice, pre­
ședintele Iugoslaviei Iosip Broz Tito 
a declarat: „Sînt optimist și cred 
că nu se va schimba politica externă 
a U.R.S.S.".

★
PHENIAN 17 (Agerpres). — „Sînt 

convins că prietenia tradițională și 
solidaritatea dintre cele două parti­
de și dintre popoarele țărilor 
noastre, care s-au creat în cursul 
înflăcărate! și îndelungatei lupte re­
voluționare, se spune în telegrama 
de felicitare transmisă de Kim Ir 
Sen, lui L. I. Brejnev, vor crește 
și se vor întări pe baza prin­
cipiilor marxism-leninismului și 
internaționalismului proletar și pe 
baza principiilor revoluționare ale 
Declarațiilor celor două Consfătuiri 
ale reprezentanților partidelor co­
muniste și muncitorești, în confor­
mitate cu interesele unității lagă­
rului socialist și solidarității mișcării 
comuniste internaționale".

★
BERLIN 17 (Agerpres). — După 

cum transmite agenția ADN, în te­
legrama de felicitări adresată de 
Walter Ulbricht lui Leonid Brejnev 
se spune, între altele : „Dorim po­
porului sovietic, sub conducerea 
avangărzii sale încercate marxist- 
leniniste, a Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, mari succese în 
rezolvarea noilor probleme ale con­
strucției comunismului și în lupta 
pentru pace și coexistență pașnică.

Comitetul Central al P.S.U.G. și 
populația R. D. Germane vă dorește 
forță creatoare și multă sănătate în 
activitatea dv. ca prim-secretar al 
Comitetului Central al P.C.U-S. 
pentru dezvoltarea creatoare a poli­
ticii . leniniste și înfăptuirea progra­
mului comunismului".

O telegramă de felicitare a adresat 
Willi Stoph, președintele Consiliu­
lui de Miniștri al R. D. Germane, lui 
A. Kosîghin.

Semnarea declarației
VARȘOVIA 17 (Agerpres). — La 

17 octombrie la Varșovia a fost sem­
nată declarația comună cu privire 
la vizita delegației de partid și gu­
vernamentală a R.P. Ungare în R P. 
Polonă. Declarația a fost semnată 
din partea poloneză de W. Gomulka, 
prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., și 
J. Cyrankiewicz, președintele Con-

comune polono-ungare
siliului de Miniștri, iar din partea 
ungară de J. Kadar, prim-secretar 
al C.C. al P.M.S.U. și președinte al 
guvernului revoluționar muncito- 
resc-țărănesc ungar.

După semnarea declarației a avut 
loc în Sala Congreselor din Palatul 
Culturii și Științei din Varșovia un 
miting la care au luat cuvîntul 
W. Gomulka și J. Kadar.

Comunicatul comun iugoslavo-cipriot
NICOSIA 17 (Agerpres). — In co­

municatul comun asupra convorbi­
rilor care au avut loc la Nicosia în­
tre președintele Iugoslaviei, I. B. 
Tito, și președintele Ciprului, Ma­
karios, se arată că între cele două 
părți a avut loc. un schimb de pă­
reri privind problemele actuale ale 
situației internaționale și dezvolta­
rea colaborării dintre Iugoslavia și 
Cipru. Președintele Iugoslaviei și-a

reafirmat sprijinul față de năzuin­
țele îndreptățite ale poporului ci. 
priot spre independență deplină.

Ambele părți și-au exprimat con­
vingerea că O.N.U. reprezintă cel 
mai potrivit loc pentru rezolvarea 
problemei cipriote și au condamnat 
toate formele de amestec și inter­
venție din afară.

Cei doi președinți au constatat că 
totodată relațiile dintre cele două 
țări se dezvoltă cu succes.
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